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	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
VỤ PHÁP CHẾ 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:         /TTr-PC
	Hà Nội, ngày      tháng     năm 2024



TỜ TRÌNH
Dự thảo Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực 
giáo dục, đào tạo 

Kính gửi: Bộ trưởng Nguyễn Kim Sơn

[bookmark: _Hlk165559285]	Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; thực hiện Quyết định số 4589/QĐ-BGDĐT ngày 28/12/2023 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Chương trình soạn thảo, ban hành văn bản quy phạm pháp luật, đề án và quyết định cá biệt năm 2024 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Vụ Pháp chế kính trình Bộ trưởng dự thảo Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo, như sau:
	I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
[bookmark: dieu_41]	1. Tại khoản 1 Điều 41 Luật Giám định tư pháp năm 2012, được sửa đổi, bổ sung năm 2020 (sau đây gọi chung là Luật Giám định tư pháp) quy định nhiệm vụ, quyền hạn của các Bộ, cơ quan ngang bộ quản lý chuyên môn về lĩnh vực giám định tư pháp như sau: 
“a) Ban hành hoặc trình cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật về giám định tư pháp ở lĩnh vực giám định thuộc thẩm quyền quản lý và hướng dẫn thi hành các văn bản đó; 
b) Ban hành quy trình giám định; ban hành hoặc hướng dẫn áp dụng quy chuẩn chuyên môn cho hoạt động giám định tư pháp; căn cứ yêu cầu và tính chất đặc thù của lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý quy định cụ thể về thời hạn đối với từng loại việc giám định; 
c) Chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp trong việc quyết định thành lập, củng cố, kiện toàn tổ chức giám định tư pháp công lập thuộc thẩm quyền quản lý theo quy định của Luật này; phân công đơn vị thuộc bộ, cơ quan ngang bộ làm đầu mối quản lý chung công tác giám định tư pháp;
d) Bổ nhiệm, miễn nhiệm, cấp thẻ, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp theo thẩm quyền; công nhận danh sách người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc; đăng tải và cập nhật danh sách cá nhân, tổ chức giám định tư pháp trên cổng thông tin điện tử của bộ, ngành mình, đồng thời gửi danh sách đó cho Bộ Tư pháp;
đ) Chịu trách nhiệm trước Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về bảo đảm số lượng, chất lượng hoạt động của người giám định tư pháp, tổ chức giám định tư pháp; bảo đảm kinh phí, trang thiết bị, phương tiện giám định và điều kiện vật chất cần thiết khác cho cá nhân, tổ chức giám định thuộc bộ, ngành mình quản lý;
e) Hằng năm, đánh giá chất lượng hoạt động của cá nhân, tổ chức giám định tư pháp thuộc thẩm quyền quản lý; kịp thời tôn vinh, khen thưởng cá nhân, tổ chức giám định tư pháp có thành tích xuất sắc trong hoạt động giám định tư pháp;
g) Quy định điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện giám định của Văn phòng giám định tư pháp, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc ở lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý;…”
2. Ngày 28/12/2023, Bộ trưởng ban hành Quyết định số 4589/QĐ-BGDĐT ban hành chương trình soạn thảo, ban hành văn bản quy phạm pháp luật, đề án và quyết định cá biệt năm 2024 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; trong đó phân công Vụ Pháp chế chủ trì xây dựng Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo. Thực hiện Quyết định số 4589/QĐ-BGDĐT, Vụ Pháp chế đã xây dựng dự thảo Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo. 
Như vậy, việc xây dựng ban hành Thông tư là có cơ sở pháp lý và cần thiết để thực hiện các quy định được giao tại Luật Giám định tư pháp năm 2012, được sửa đổi, bổ sung năm 2020.
	II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
	1. Mục đích xây dựng Thông tư 
Nhằm thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn được giao tại Luật Giám định tư pháp năm 2012, được sửa đổi, bổ sung năm 2020; đồng thời, phục vụ cho công cuộc đấu tranh, phòng, chống tham nhũng; tạo cơ sở pháp lý chặt chẽ, thuận lợi cho việc tổ chức thực hiện công tác giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; tăng cường công tác quản lý Nhà nước, tính hiệu lực, hiệu quả đối với công tác giám định tư pháp trong tình hình mới. 
	2. Quan điểm xây dựng dự thảo Thông tư
a) Bảo đảm tính hợp hiến, tính thống nhất của hệ thống pháp luật Việt Nam; phù hợp với chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về công tác giám định tư pháp và các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên; đáp ứng yêu cầu xây dựng, phát triển của đất nước trong tình hình hiện nay;
b) Nội dung các quy định của Thông tư phải đảm bảo tính khả thi và ổn định lâu dài.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO THÔNG  TƯ
1. Phạm vi điều chỉnh
Dự thảo Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo, bao gồm: giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc, Hội đồng giám định tư pháp, việc cấp, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp; tiếp nhận, thực hiện giám định tư pháp; quy trình tổ chức thực hiện giám định tư pháp; quy chuẩn chuyên môn áp dụng cho hoạt động giám định tư pháp; thời hạn giám định tư pháp.
2. Đối tượng áp dụng
Dự thảo Thông tư áp dụng đối với giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc và cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan trong hoạt động giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo.
	IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
- Ban hành kế hoạch soạn thảo Thông tư: Ngày 11/4/2024, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Kế hoạch số 361/KH-BGDĐT về soạn thảo Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo.
- Thành lập Ban soạn thảo Thông tư: Ngày 11/4/2024, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Quyết định số 1117/QĐ-BGDĐT Thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo.
- Ngày 11/7/2024, Ban Cán sự đảng Bộ GDĐT có Thông báo số 538-TB/BCSĐ về Đề cương dự thảo Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; trong đó đồng ý với Đề cương dự thảo Thông tư; phân công đồng chí Nguyễn Văn Phúc, Thứ trưởng Bộ GDĐT chỉ đạo Vụ Pháp chế thực hiện xây dựng Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; giao Vụ Pháp chế rà soát, hoàn thiện dự thảo Thông tư theo quy định, trình lãnh đạo Bộ GDĐT xem xét, quyết định.
[bookmark: _GoBack]- Tổ chức lấy ý kiến dự thảo Thông tư: Đơn vị chủ trì soạn thảo đã xây dựng dự thảo Thông tư và xin ý kiến thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập; xin ý kiến các đơn vị thuộc Bộ; xin ý kiến Lãnh đạo Bộ trước khi gửi lấy ý kiến các cơ quan, sở giáo dục và đào tạo, các cơ sở giáo dục đại học, trường cao đẳng sư phạm.
- Đăng tải dự thảo Tờ trình, dự thảo Thông tư lên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, của Bộ Giáo dục và Đào tạo để xin ý kiến rộng rãi: ngày ... , Bộ Giáo dục và Đào tạo đã đăng mạng Dự thảo 2 để lấy ý kiến theo thủ tục quy định và gửi lấy ý kiến các Bộ ngành, địa phương.
- Thành lập Hội đồng tư vấn thẩm định dự thảo Thông tư và tổ chức họp Hội đồng thẩm định. 
- Tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân gửi thẩm định.
[bookmark: _Hlk45112186]	- Hoàn thiện hồ sơ Thông tư trình Lãnh đạo Bộ ký ban hành.
	V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Bố cục của Dự thảo Thông tư gồm 04 chương, 17 điều.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư
- Chương I: Quy định chung, gồm 03 điều, từ Điều 1 đến Điều 3, quy định về Phạm vi điều chỉnh, Đối tượng áp dụng, Phạm vi các việc giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo.
[bookmark: muc_1][bookmark: dieu_4]- Chương II: gồm 06 điều, từ Điều 4 đến Điều 9, quy định cụ thể về Tiêu chuẩn bổ nhiệm giám định viên tư pháp, lựa chọn người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc; Bổ nhiệm, cấp mới, cấp lại thẻ giám định viên tư pháp; Miễn nhiệm giám định viên tư pháp, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp; Công nhận, hủy bỏ công nhận người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; Điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện giám định của tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; Hội đồng giám định trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo.
- Chương III: gồm 06 điều, từ Điều 10 đến Điều 15, quy định cụ thể về Tiếp nhận trưng cầu giám định tư pháp, đối tượng giám định, tài liệu, đồ vật có liên quan (nếu có); Từ chối tiếp nhận, thực hiện giám định; Phân công, cử người thực hiện giám định; Quy trình thực hiện giám định trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; Thời hạn giám định trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; Quy chuẩn chuyên môn áp dụng cho hoạt động giám định tư pháp. 
- Chương IV: gồm 02 điều, từ Điều 16 đến Điều 17, quy định về Điều khoản thi hành, trong đó quy định về Hiệu lực thi hành; Tổ chức thực hiện.
	VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN (NẾU CÓ)
...
VII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ)
...
	Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo, Vụ Pháp chế xin kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định.
	Tài liệu xin gửi kèm theo: 
- Dự thảo Thông tư.
- Báo cáo thẩm định; Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định.
- Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của cơ quan, tổ chức, cá nhân và đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của dự thảo.
- Bản góp ý của các cơ quan, đơn vị có liên quan.
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