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BẢN ĐÁNH GIÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH, VIỆC PHÂN QUYỀN, PHÂN CẤP, VIỆC ỨNG DỤNG, THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN KHOA HỌC,  CÔNG NGHỆ, ĐỔI MỚI SÁNG TẠO VÀ CHUYỂN ĐỔI SỐ, BẢO ĐẢM BÌNH ĐẲNG GIỚI, VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH DÂN TỘC TRONG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA NGHỊ ĐỊNH SỐ 160/2024/NĐ-CP NGÀY 18 THÁNG 12 NĂM 2024 CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH VỀ HOẠT ĐỘNG ĐÀO TẠO VÀ SÁT HẠCH LÁI XE

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Xây dựng đã tiến hành đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp, bảo đảm bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong dự án, dự thảo nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của nghị định số 160/2024/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2024 của chính phủ quy định về hoạt động đào tạo và sát hạch lái xe. Kết quả như sau: 
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ 
1. Bối cảnh xây dựng dự án, đự thảo văn bản quy phạm pháp luật 
Thực hiện Kết luận số 121-KL/TW ngày 24/01/2025 của Ban chấp hành Trung ương Đảng về tổng kết việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả và Nghị quyết số 190/2025/QH15 ngày 19/02/2025 của Quốc hội quy định về xử lý một số vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước, Chỉnh phủ đã ban hành Nghị định số 02/2025/NĐ-CP ngày 18/02/2025 quy định chức năng, nhiệm vụ của Bộ Công an; theo đó, từ ngày 01/3/2025 Bộ Công an thực hiện chức năng quản lý nhà nước về sát hạch, cấp giấy phép lái xe và Nghị định số 33/2025/NĐ-CP ngày 25/02/2025 quy định chức năng, nhiệm vụ của Bộ Xây dựng; theo đó, từ ngày 01/3/2025, Bộ Xây dựng thực hiện chức năng quản lý nhà nước về đào tạo lái xe lái xe; do đó, việc sửa đổi thẩm quyền quản lý nhà nước về sát hạch lái xe để đảm bảo tính thống nhất của hệ thống văn bản quy phạm pháp luật.
Ngày 26/3/2025, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 66/NQ-CP về Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 và 2026 nhằm thực hiện chủ trương của Đảng, Chính phủ về cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính, điều kiện đầu tư kinh doanh, tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi, lành mạnh, công bằng; thúc đẩy đồi đổi mới, sáng tạo; đổi mới quản trị quốc gia theo hướng hiện đại, nâng cao năng lực cạnh tranh, góp phần bảo đảm mục tiêu tăng trưởng và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước.Theo đó, lấy người dân, doanh nghiệp là trung tâm, động lực, mục tiêu của sự phát triển; lấy sự hài lòng của người dân, doanh nghiệp làm thước đo chất lượng phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước các cấp; đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong thực hiện thủ tục hành chính, gắn với phân bổ nguồn lực; tiếp tục đổi mới toàn diện, nâng cao hiệu quả cơ chế một cửa, một cửa liên thông.  
[bookmark: loai_1_name_name]Thực hiện Nghị quyết số 57 - NQ/TW ngày 22/12/2024 của Ban chấp hành Trung ương về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia với mục tiêu là giải phóng sức sáng tạo, lao động, và các nguồn lực xã hội để tập trung cho phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, và chuyển đổi số, nhằm giúp Việt Nam nhanh chóng trở thành quốc gia có thu nhập cao, phát triển bền vững. Mục tiêu chiến lược đến năm 2045 là biến Việt Nam thành trung tâm đổi mới sáng tạo của khu vực, với nền kinh tế số đạt tối thiểu 50% GDP, và nằm trong nhóm 30 nước dẫn đầu thế giới về đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá 
Mục đích của việc đánh giá thủ tục hành chính nhằm rà soát, xem xét, đánh giá tính cần thiết, hợp lý, hợp pháp và hiệu quả của các quy định về thủ tục hành chính để đề xuất các giải pháp để cải thiện, đơn giản hóa thủ tục hành chính, loại bỏ các thủ tục không cần thiết, cơ quan giải quyết thủ tục hành chính phù hợp với quyền hạn của các tổ chức sau khi sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước dẫn đến đến thay đổi về nhiệm vụ; hướng tới công khai, minh bạch các thủ tục, giảm chi phí và thời gian cho người dân, doanh nghiệp khi thực hiện thủ tục hành chính, đồng thời nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước.
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ 
1. Đánh giá tác động thủ tục hành chính 
- Số lượng thủ tục hành chính được đánh giá 13 thủ tục, gồm: 
Đối với các thủ tục hành chính bổ sung xe tập lái, cấp lại xe tập lái, cấp giấy chứng nhận giáo viên dạy thực hành lái xe, cấp lại giấy chứng nhận giáo viên dạy thực hành lái xe, cấp giấy phép đào tạo lái xe và cấp giấy phép xe tập lái: thực hiện bãi bỏ tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả thủ tục hành chính bằng hình thức trực tiếp và cắt giảm thời gian thực hiện thủ tục cấp lại giấy phép đào tạo lái xe ô tô khi điều chỉnh hạng xe đào tạo, lưu lượng đào tạo và thay đổi địa điểm đào tạo, cấp lại giấy phép đào tạo lái xe ô tô khi bị mất, bị hỏng, có sự thay đổi về tên của cơ sở đào tạo.
Đối với thủ tục cấp giấy phép sát hạch cho trung tâm sát hạch lái xe loại 1, loại 2, loại 3, cấp lại giấy phép sát hạch, chấp thuận hoạt động của sân tập lái để sát hạch lái xe mô tô, chấp thuận lại hoạt động của sân tập lái để sát hạch lái xe mô tô: thực hiện bãi bỏ tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả bằng hình thức trực tiếp; cắt giảm thời gian giải quyết thủ tục hành chính.
Đối với thủ tục hành chính chấp thuận bố trí mặt bằng tổng thể hình sát hạch trung tâm sát hạch lái xe loại 1, loại 2: thực hiện bãi bỏ thủ tục này. Bởi vì nếu để thủ tục này thì phải có 02 lần yêu cầu doanh nghiệp cung cấp hồ sơ, lần thứ nhất cung cấp hồ sơ về mặt bằng tổng thể kèm các giấy tờ có liên quan, sau khi được chấp thuận thì doanh nghiệp thực hiện đầu tư xây dựng, sửa chữa trung tâm sát hạch, sau khi thực hiện xong phải có công văn gửi cơ quan có thẩm quyền kiểm tra, lập biên bản, nếu đủ điều kiện theo quy chuẩn quốc gia về trung tâm sát hạch mới cấp giấy phép sát hạch. Như vậy là không cần thiết, tăng thủ tục hành chính và tăng chi phí, kéo dài thời gian giải quyết. Do đó, thực hiện Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 26/3/2025 của Chính phủ về Chương trình cắt giảm, đơn giản hoá thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 và 2026, Bộ Công an đề nghị bãi bỏ thủ tục này.
[bookmark: _Hlk209188407]- Việc điều chỉnh, cắt giảm thủ tục hành chính trong dự thảo Nghị định đáp ứng yêu cầu Nghị quyết số 66/NQ-CP ngày 26/3/2025 của Chính phủ về Chương trình cắt giảm, đơn giản hoá thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 và 2026 và Nghị quyết số 57 - NQ/TW ngày 22/12/2024 của Ban chấp hành Trung ương về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia; theo đó, bổ sung nội dung “Hồ sơ và kết quả giải quyết thủ tục hành chính bản điện tử có giá trị pháp lý như bản giấy”. 
(Kèm theo bản đánh giá thủ tục hành chính của dự thảo nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của nghị định số 160/2024/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2024 của chính phủ quy định về hoạt động đào tạo và sát hạch lái xe (mẫu số 01 Phụ lục II Thông tư số 03/2022/TT-BTP ngày 10/02/2022 của Bộ Tư pháp); biểu mẫu đánh giá tác động của thủ tục hành chính được quy định chi tiết hoặc được sửa đổi, bổ sung trong dự thảo Nghị định (mẫu số 03 Phụ lục II Thông tư số 03/2022/TT-BTP ngày 10/02/2022 của Bộ Tư pháp); Biểu mẫu tính chi phí tuân thủ thủ tục hành chính trong dự thảo Nghị định (mẫu số 03 Phụ lục II Thông tư số 03/2022/TT-BTP ngày 10/02/2022 của Bộ Tư pháp).
2. Việc phân quyền, phân cấp 
- Lĩnh vực đào tạo lái xe thực hiện phân cấp từ năm 1995 cho đến nay.
- Lĩnh vực sát hạch lái xe: từ năm 1995 đến 01/6/2024, phân cấp một phần cho địa phương (Sở Giao thông vận tải, nay là Sở Xây dựng) và một phần cho cơ quan trung ương (Cục Đường bộ Việt Nam) và từ 01/6/2024 cho đến ngày 01/3/2025, phân cấp triệt để cho địa phương thực hiện (Sở Giao thông vận tải nay là Sở Xây dựng). Từ ngày 01/3/2025 đến nay, sau khi chuyển giao nhiệm vụ về Bộ Công an, phân cấp triệt để cho Phòng Cảnh sát giao thông Công an các tỉnh, thành phố trực tiếp tổ chức sát hạch ô tô và mô tô các hạng.
Trong thời gian qua, cơ quan trung ương thực hiện kiểm tra, giám sát sau khi phân quyền, phân cấp định kỳ hàng năm và đột xuất. 
3. Việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số
(1) Lĩnh vực đào tạo lái xe:
 Được Bộ Xây dựng (trước đây là Bộ Giao thông vận tải) chú trọng ứng dụng công nghệ và chuyển đổi số trong 5 năm gần đây; theo đó, hoàn thiện cơ sở pháp lý về công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số trong hoạt động đào tạo lái xe nhằm nâng cao tính minh bạch và tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động đào tạo 
- Giám sát công tác đào tạo lái xe: ứng dụng công nghệ trong giám sát thời gian học môn pháp luật giao thông đường bộ; yêu cầu xe tập lái lắp đặt thiết bị giám sát thời gian và quãng đường học thực hành lái xe của học viên.
[bookmark: dieu_5]- Quy định hình thức đào tạo lái xe từ xa, tự học có hướng dẫn đối với đào tạo nội dung lý thuyết.  
Để tiếp tục ứng dụng công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số tại dự thảo Nghị định bổ sung nội dung “Hồ sơ và kết quả giải quyết thủ tục hành chính bản điện tử có giá trị pháp lý như bản giấy” đối với 6 thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực đào tạo.
(2) Lĩnh vực sát hạch lái xe:
Được Bộ Công an (trước đây là Bộ Giao thông vận tải) chú trọng ứng dụng công nghệ và chuyển đổi số trong 15 năm qua nhằm nâng cao tính minh bạch trong quá trình sát hạch; theo đó, toàn bộ nội dung sát hạch (Lý thuyết, mô phỏng các tình huống giao thông, thực hành lái xe trong hình, thực hành lái xe trên đường giao thông) được chấm điểm bằng thiết bị; ngoài ra, toàn bộ quá trình sát hạch Lý thuyết, mô phỏng các tình huống giao thông, thực hành lái xe trong hình đơcj giám sát bởi hệ thống camera giám sát.
4. Việc bảo đảm bảo bình đẳng giới 
  Chính sách quy định tại Dự thảo Nghị định không tạo nguy cơ xảy ra bất bình đẳng giới, phân biệt đối xử thiếu công bằng đối với nữ giới, các đối tượng yếu thế trong xã hội. 
5. Việc thực hiện chính sách dân tộc 
[bookmark: _GoBack]    Chính sách quy định tại Dự thảo Nghị định không tạo nguy cơ xảy ra bất bình đẳng giữa các dân tộc; các điều kiện bảo đảm phát triển kinh tế, xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số; việc bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa dân tộc; xây dựng khối đại đoàn kết dân tộc; giải quyết các vấn đề đất đai, bảo vệ tài nguyên...
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