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BẢN ĐÁNH GIÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
Thông tư quy định thủ tục cấp Giấy phép vận tải biển nội địa cho tàu biển nước ngoài
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2025, Cục Hàng hải và Đường thủy Việt Nam đã tiến hành đánh giá thủ tục hành chính Dự thảo Thông tư quy định thủ tục cấp Giấy phép vận tải biển nội địa cho tàu biển nước ngoài. Kết quả như sau:
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ
1. Bối cảnh xây dựng Dự thảo Thông tư
Ngày 30/12/2016, Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Thông tư số 50/2016/TT-BGTVT quy định thủ tục cấp Giấy phép vận tải biển nội địa cho tàu biển nước ngoài; ngày 16/6/2022, Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Thông tư số 08/2022/TT-BGTVT sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực hàng hải, trong đó sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2016/TT-BGTVT liên quan đến số thủ tục hành chính, hồ sơ cấp giấy phép và cách thức nộp hồ sơ để tạo thuận lợi hơn cho người dân và doanh nghiệp. 
[bookmark: dieu_1_name]Thực hiện kết luận thanh tra số 362/KL-TTCP ngày 30/9/2024 của Thanh tra Chính phủ về trách nhiệm thực hiện công vụ của cán bộ, công chức, viên chức trong giải quyết thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ công cho người dân và doanh nghiệp tại Bộ Giao thông vận tải; Căn cứ nội dung tại Phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Giao thông vận tải ban hành kèm theo Quyết định số 1977/QĐ-TTg ngày 24/11/2021 của Chính phủ, thủ tục hành chính cấp “Giấy phép vận tải nội địa cho tàu nước ngoài” (mã số thủ tục hành chính: 1.004425) yêu cầu thực hiện như sau:
“a) Nội dung cắt giảm, đơn giản hóa: Cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 theo hướng bổ sung thêm hình thức nộp hồ sơ “hoặc bản điện tử, bản sao điện tử có giá trị pháp lý do cơ quan có thẩm quyền cấp” đối với những hồ sơ yêu cầu phải có bản chính hoặc bản sao có chứng thực hoặc bản sao kèm bản chính để đối chiếu. Lý do: Tạo điều kiện cho doanh nghiệp và giảm bớt chi phí tuân thủ khi thực hiện thủ tục hành chính”.
Để thực hiện nội dung nêu trên, Kết luận thanh tra số 362/KL-TTCP ngày 30/9/2024 của Thanh tra Chính phủ đề nghị biện pháp xử lý về cơ chế chính sách đối với Bộ Giao thông vận tải như sau: “sửa đổi, bổ sung Thông tư số 08/2022/TT-BGTVT ngày 16/6/2022 của Bộ trưởng Bộ GTVT để đảm bảo sự thống nhất, đồng bộ giữa các điều, khoản trong Thông tư”.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá
Bảo đảm nguyên tắc chỉ ban hành hoặc duy trì các thủ tục hành chính thực sự cần thiết, hợp lý, hợp pháp và có chi phí tuân thủ thấp nhất.
Đảm bảo yêu cầu công khai, minh bạch trong quá trình tổ chức thực hiện thủ tục hành chính. Bảo đảm quyền tự do của người dân, doanh nghiệp trong hoạt động kinh tế đi đôi với tuân thủ pháp luật, gắn với trách nhiệm giải trình của các cơ quan hành chính nhà nước.
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ
1. Đánh giá tác động thủ tục hành chính
1.1 Về số lượng, tên thủ tục hành chính quy định trong dự thảo
- Đối với những thủ tục hành chính dự kiến ban hành mới: Không.
-  Đối với những thủ tục hành chính dự kiến bãi bỏ: Không;
- Đối với những thủ tục hành chính dự nguyên so với quy định hiện hành: Không.
Các thủ tục hành chính tại Dự thảo Thông tư nhằm bổ sung các quy định thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử; bổ sung thêm hình thức nộp hồ sơ “hoặc bản điện tử, bản sao điện tử có giá trị pháp lý do cơ quan có thẩm quyền cấp” đối với những hồ sơ yêu cầu phải có bản chính hoặc bản sao có chứng thực hoặc bản sao kèm bản chính để đối chiếu nhằm điều kiện cho doanh nghiệp và giảm bớt chi phí tuân thủ khi thực hiện thủ tục hành chính.
1.2. Đánh giá sự cần thiêt, tính hợp lý, tính hợp pháp và chi phí tuân thủ thủ tục hành chính trong dự thảo văn bản quy phạm pháp luật
Kết quả đánh giá tác động của thủ tục hành chính theo Biểu mẫu số 03/ĐGTĐ-QĐCT/SĐBS và tính toán chi phí tuân thủ thủ tục hành chính theo Biểu mẫu số 04/ĐGTĐ-SCM (gửi kèm theo).
2. Việc phân quyền, phân cấp: không.
3. Việc bảo đảm bình đẳng giới: không.
4. Việc thực hiện chính sách dân tộc: không.
Trên đây là bản đánh giá thủ tục hành chính của Dự thảo Thông tư./.




