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	BỘ TÀI CHÍNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số:       /TTr-BTC
	Hà Nội, ngày      tháng      năm 2025


TỜ TRÌNH

Dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan


Kính gửi: Lãnh đạo Bộ
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, để triển khai thực hiện Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII, Nghị quyết số 190/2025/QH15 ngày 19/02/2025 của Quốc hội quy định về xử lý vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước, căn cứ các vướng mắc phát sinh trong thực tiễn khi thực hiện nhiệm vụ của Cục Hải quan, Cục Quản lý công sản kính trình Lãnh đạo Bộ dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan, như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ

1. Cơ sở chính trị, pháp lý

1.1. Cơ sở chính trị 

Thực hiện hiện mục tiêu đến năm 2030 nêu tại Nghị quyết số 66-NQ/TW ngày 30/4/2025 của Bộ Chính trị:“Việt Nam có hệ thống pháp luật dân chủ, công bằng, đồng bộ, thống nhất, công khai, minh bạch, khả thi với cơ chế tổ chức thực hiện nghiêm minh, nhất quán, bảo đảm cơ sở pháp lý cho hoạt động bình thường, liên tục, thông suốt của các cơ quan sau sắp xếp tổ chức bộ máy, tháo gỡ vướng mắc phát sinh từ thực tiễn, mở đường cho kiến tạo phát triển”
. 
Tại Chỉ thị số 43-CT/TW ngày 10/4/2025 của Bộ Chính trị quy định cần kịp thời sửa đổi, bổ sung, ban hành mới văn bản pháp luật để thể chế hoá, cụ thể hoá chủ trương, đường lối của Đảng về kiểm soát quyền lực, phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực trong tổ chức, hoạt động của bộ máy nhà nước
. 
Hướng dẫn số 63-HD/BCĐTW ngày 28/4/2025 của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực nêu rõ: Các cơ quan Nhà nước có trách nhiệm chủ động rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành hoặc tham mưu cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về phòng, chống lãng phí; về quản lý, sử dụng tài chính công, tài sản công để khắc phục những bất cập, sơ hở dễ gây ra lãng phí
.
Căn cứ vào các chủ trương của Trung ương Đảng, Cục Quản lý công sản tập trung rà soát các quy định tại Thông tư số 203/2014/TT-BTC, từ đó xây dựng các quy phạm pháp luật sửa đổi, bổ sung để tạo điều kiện cho các cơ quan hải quan xử lý hàng tồn đọng tại địa bàn hoạt động hải quan, tránh gây lãng phí do không kịp thời xử lý tài sản, tạo thuận lợi tối đa cho việc xác lập quyền sở hữu toàn dân đối với hàng hóa tồn đọng tại địa bàn hoạt động hải quan, nâng cao khả năng thu hút nguồn lực tài chính cho Nhà nước. 

1.2. Cơ sở pháp lý 

Điều 58 Luật Hải quan năm 2014 quy định về kiểm tra, giám sát hải quan, xử lý hàng tồn đọng. Trong đó quy định cơ quan hải quan xử lý hàng hóa tồn đọng theo quy định của pháp luật; trường hợp hàng hóa tồn đọng thuộc diện dễ hư hỏng, hàng đông lạnh, hóa chất độc hại, nguy hiểm, hàng sắp hết hạn sử dụng thì phải xử lý kịp thời theo quy định của Luật Hải quan và quy định khác của pháp luật có liên quan.
Điều 36 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định thẩm quyền, thủ tục xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân có nội dung về: Trình tự, thủ tục xác lập sở hữu toàn dân đối với hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan được thực hiện sau khi hoàn thành thủ tục xác định chủ sở hữu theo quy định pháp luật về hải quan mà không có người đến nhận. 
Để cụ thể hóa các quy phạm pháp luật có liên quan tại Luật Hải quan năm 2014, Nghị định số 77/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ, cần thiết phải nghiên cứu và sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật tại Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.
2. Cơ sở thực tiễn

Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan đã quy định cụ thể thời gian, trình tự, thủ tục, các nội dung công việc cụ thể các đơn vị liên quan thực hiện trong quá trình xử lý hàng hóa tồn đọng trong địa bàn hoạt động hải quan; tạo cơ sở pháp lý cho cơ quan Hải quan thực hiện xử lý hàng hóa tồn đọng trong địa bàn hoạt động hải quan được thống nhất, chặt chẽ, đạt hiệu quả, góp phần tăng thu ngân sách nhà nước.
 Tuy nhiên, Thông tư số 203/2014/TT-BTC được ban hành và thực hiện từ năm 2014 đến nay, trong quá trình triển khai thực hiện đã phát sinh một số vấn đề vướng mắc, tồn tại, chưa phù hợp với tình hình mới. Ngoài ra, Nghị định số 77/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định về trình tự, thủ tục xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân có những quy định mới về xử lý hàng tồn đọng tại địa bàn hoạt động hải quan; cơ cấu tổ chức bộ máy của cơ quan hải quan cũng có sự thay đổi. Do đó, việc nghiên cứu, sửa đổi bổ sung quy định hướng dẫn thủ tục liên quan đến việc xử lý hàng tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan, khắc phục những vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện, tạo cơ sở pháp lý để việc xử lý hàng hóa tồn đọng hiệu quả hơn, phù hợp với cơ cấu tổ chức bộ máy của các cơ quan quản lý nhà nước là cần thiết.
 Bên cạnh đó, căn cứ chức năng, nhiệm vụ, Cục Hải quan đã có ý kiến đề nghị Cục Quản lý công sản nghiên cứu, tổng hợp báo cáo Lãnh đạo Bộ Tài chính một số nội dung vướng mắc và đề xuất sửa đổi, bổ sung Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính
.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Mục đích ban hành Thông tư
- Thể chế hóa đầy đủ các chủ trương, định hướng của Đảng, Nhà nước về việc thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính. 
- Xử lý một số vấn đề khó khăn, vướng mắc phát sinh trong thực tiễn khi triển khai thi hành các văn bản dưới Luật. 
- Đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Thông tư 

a) Đảm bảo thể chế hóa đầy đủ các chủ trương, định hướng đã được xác định trong các văn kiện, nghị quyết của Đảng, Nhà nước về việc sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, thúc đẩy chất lượng xây dựng pháp luật, tăng cường chống lãng phí, tham nhũng, tiêu cực.  

b) Bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất giữa các quy định của pháp luật. 

c) Giải quyết được một số khó khăn, vướng mắc phát sinh trong thực tiễn. 

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ

Căn cứ quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Cục Quản lý công sản đã chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức, đơn vị liên quan thực hiện một số công việc sau đây: 
- Ngày 22/5/2025, Lãnh đạo Bộ (Thứ trưởng Bùi Văn Khắng và Thứ trưởng Nguyễn Đức Chi) có ý kiến giao Cục QLCS chủ trì sửa đổi, bổ sung Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.
- Ngày 25/6/2025, Cục QLCS lấy ý kiến Vụ Pháp chế, Cục Hải quan, Văn phòng Bộ và Cục Kế hoạch - Tài chính về dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC. Ngày 11/7/2025, Cục Quản lý công sản có Công văn số 303/QLCS-KTr để đôn đốc Cục Hải quan có ý kiến tham gia.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ

Dự thảo Thông tư có kết cấu gồm 3 Điều nhằm sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan.
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số Điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan:

(i). Về phạm vi điều chỉnh:

- Sửa đổi khoản 3 Điều 1 như sau:
 “3. Thông tư này không điều chỉnh đối với:

a) Hàng hóa tồn đọng ngoài địa bàn hoạt động hải quan hoặc hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan nhưng không thuộc đối tượng giám sát hải quan;

b) Hàng hóa tồn đọng là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, vật chứng của vụ án được xử lý theo quy định của pháp luật chuyên ngành;
c) Hàng hóa do người vận chuyển lưu giữ tại cảng biển Việt Nam được xử lý theo quy định pháp luật về xử lý hàng hóa do người vận chuyển lưu giữ tại cảng biển Việt Nam.”

- Lý do: Để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ với pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, pháp luật hình sự và các pháp luật khác có liên quan.   
(ii). Về đối tượng áp dụng của Thông tư: 
- Bổ sung thêm “hãng hàng không” và “người vận chuyển” vào đối tượng áp dụng của Thông tư tại khoản 5 Điều 2 như sau: 
“5. Hãng tàu; hãng hàng không; đại lý hãng tàu, hãng hàng không; đại diện theo ủy quyền của hãng tàu, hãng hàng không; doanh nghiệp vận chuyển, giao nhận hàng hóa (sau đây gọi chung là người vận chuyển)”.
- Lý do: Để chi tiết hóa phạm vi điều chỉnh đối với chủ thể thực hiện hoạt động vận chuyển hàng hóa là các hãng hàng không hoặc đại lý hãng hàng không, đại diện theo ủy quyền của hãng hàng không và doanh nghiệp vận chuyển hàng hóa. Đây là các chủ thể chính trong hoạt động vận chuyển hàng hóa, nắm giữ thông tin của chủ hàng và hàng hóa tồn đọng.
(iii). Về quy định chủ thể thông báo tìm chủ hàng hóa tồn đọng và thời gian nhận hàng: 
- Sửa đổi, bổ sung tại khoản 2 Điều 5: 
“2. Hàng hóa mà chủ hàng hóa thực hiện hành vi chứng tỏ việc từ bỏ là hàng hóa thuộc đối tượng giám sát hải quan thuộc địa bàn hoạt động hải quan (cảng biển, cảng thủy nội địa tiếp nhận phương tiện thủy nước ngoài, cảng nội địa ICD, địa điểm thu gom hàng lẻ, kho ngoại quan, cảng hàng không, doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính và các địa bàn hoạt động hải quan khác) mà chủ hàng không đến nhận, không hồi đáp khi được doanh nghiệp quản lý hàng tồn đọng thông báo”.
- Lý do: Về chủ thể thực hiện thông báo, khoản 2 Điều 5 đang quy định hàng hóa mà chủ hàng thực hiện hành vi chứng tỏ việc từ bỏ là hàng hóa thuộc đối tượng giám sát hải quan thuộc địa bàn hoạt động hải quan mà chủ hàng không đến nhận, không hồi đáp sau khi được cơ quan có thẩm quyền thông báo. Tuy nhiên điểm a, điểm b, điểm c khoản 2 Điều 5 quy định trách nhiệm thông báo của chủ kho ngoại quan, doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính, và người vận chuyển hàng hóa, hành lý qua đường hàng không (là các doanh nghiệp). Vì vậy để thống nhất về mặt thuật ngữ pháp lý, sửa đổi cụm từ “sau khi được cơ quan có thẩm quyền thông báo” thành “khi được doanh nghiệp quản lý hàng tồn đọng thông báo”.
- Bổ sung điểm d vào khoản 2 Điều 5 như sau:
“d) Thời hạn đến nhận hàng đối với hàng hóa tại các khu vực khác thuộc địa bàn hoạt động hải quan mà không thuộc quy định tại điểm a, b, c khoản này là 90 ngày kể từ ngày thông báo.”
- Lý do: Về thời hạn đến nhận hàng hóa, Điều 5 đã quy định thời hạn đến nhận hàng hóa tại kho ngoại quan, qua doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính, tại cảng hàng không, nhưng chưa có quy định đối với các trường hợp khác thuộc địa bàn hoạt động hải quan.

(iv). Bổ sung trách nhiệm của người vận chuyển trong việc xử lý hàng hóa tồn đọng:
- Bổ sung tại khoản 2 Điều 6 như sau: “2. Người vận chuyển, doanh nghiệp quản lý hàng hóa tồn đọng có trách nhiệm cung cấp thông tin liên quan đến lô hàng hóa tồn đọng khi có đề nghị cần làm rõ của cơ quan Hải quan”.

- Lý do: Thứ nhất, Điều 4 Thông tư số 203/2014/TT-BTC đã quy định người vận chuyển có trách nhiệm cung cấp thông tin về danh sách vận đơn quá 90 ngày kể từ ngày hàng đến cửa khẩu nhập chưa có người nhận cho doanh nghiệp kinh doanh nghiệp kinh doanh cảng, kho, bãi để làm cơ sở theo dõi, tổng hợp tình hình hàng hóa tồn đọng. Thứ hai, thực tế xử lý hàng hóa tồn đọng, cơ quan hải quan phản ánh đã gặp nhiều khó khăn khi xác minh nguồn gốc hàng hóa và thông tin chủ hàng do không có đẩy đủ thông tin, không nhận được sự phối hợp của các bên liên quan đặc biệt là trường hợp người gửi hàng nước ngoài. Vì vậy để thống nhất với cách quy định tại Điều 4 và để tạo điều kiện cho cơ quan hải quan thu thập thông tin trong các trường hợp cần thiết phải xử lý hàng hóa tồn đọng nhanh chóng, cần thiết bổ sung người vận chuyển là chủ thể có trách nhiệm cung cấp thông tin khi có đề nghị của cơ quan hải quan.    
(v). Về nghĩa vụ của thương nhân khi thực hiện quyền cầm giữ, lưu giữ, định đoạt theo pháp luật thương mại:
- Bổ sung khoản 3 vào Điều 6 như sau:
3. Trường hợp người vận chuyển, doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ logistics đã thực hiện quyền lưu giữ, định đoạt đối với hàng hóa tồn đọng, sau đó từ bỏ quyền lưu giữ, định đoạt và chuyển giao cho cơ quan hải quan xử lý theo quy định tại Thông tư này mà hàng hóa thuộc diện buộc tiêu hủy thì chi phí tiêu hủy do người vận chuyển, doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ logistics chi trả”.
- Lý do: Bộ luật Hàng hải và Nghị định số 169/2016/NĐ-CP ngày 07/12/2016 của Chính phủ quy định về quyền lưu giữ, định đoạt và xử lý với hàng hóa do hãng tàu vận chuyển để đảm bảo thanh toán tiền vận chuyển, tiền bồi thường do lưu tàu và các khoản chi phí khác phát sinh liên quan đến việc vận chuyển hàng hóa bằng đường biển; Điều 123 Luật Thương mại quy định quyền cầm giữ, định đoạt của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ logistics; Điều 239 Luật Thương mại quy định quyền cầm giữ và định đoạt hàng hóa; Điều 240 quy định về nghĩa vụ của thương nhân kinh doanh dịch vụ logistics khi cầm giữ hàng hoá. 
Do đó, để tăng trách nhiệm của người vận chuyển và doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ logistics trong việc xử lý hàng hóa tồn đọng, ngăn chặn trường hợp các bên vận chuyển thiếu trách nhiệm khiến cảng biến Việt Nam thành nơi lưu giữ hàng hóa phế thải, phế liệu, hàng hóa gây ô nhiễm môi trường hoặc trường hợp hàng tàu, doanh nghiệp logistics kéo dài thời gian lưu giữ, định đoạt hàng hóa đến khi hàng hóa không còn giá trị, có khả năng phải tiêu hủy mới tuyên bố từ bỏ hàng hóa để chuyển giao cho cơ quan hải quan xử lý hàng hóa tồn đọng, dẫn đến tạo gánh nặng cho ngân sách nhà nước
. 
(vi). Về thông báo tìm chủ hàng hóa tồn đọng:

- Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 8 như sau:
 “1. Đối với hàng hóa tồn đọng quy định tại các điểm b, c và d khoản 2 Điều 1 Thông tư này, trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được thông báo của doanh nghiệp quản lý hàng hóa tồn đọng về hàng hóa tồn đọng, Hải quan cửa khẩu/ngoài cửa khẩu trực thuộc Chi cục Hải quan khu vực phải thông báo về hàng hóa tồn đọng. Trường hợp thông tin về hàng hóa tồn đọng do doanh nghiệp quản lý hàng hóa tồn đọng cung cấp không đầy đủ hoặc cần phải xác minh thêm thì thời gian thực hiện việc thông báo được kéo dài nhưng tối đa không quá 10 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được thông báo của doanh nghiệp quản lý hàng hóa tồn đọng.

Trường hợp lô hàng hóa tồn đọng có dấu hiệu vi phạm pháp luật nhưng qua kiểm tra, xác minh phát hiện hàng hóa không thuộc danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, tạm ngừng nhập khẩu thì thời điểm cơ quan hải quan phải tiến hành thực hiện thông báo tìm chủ hàng được xác định từ ngày cơ quan Hải quan niêm phong hàng hóa và giao cho doanh nghiệp quản lý hàng hóa tồn đọng bảo quản”.
- Lý do: Theo quy định tại khoản 1 Điều 8 Thông tư số 203/2014/TT-BTC thì trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được thông báo về hàng hóa tồn đọng của doanh nghiệp quản lý hàng hóa tồn đọng, Chi cục Hải quan phải thông báo về hàng hóa tồn đọng. Tuy nhiên, theo quy định tại Điều 7 Thông tư số 203/2014/TT-BTC, đối với trường hợp hàng hóa tồn đọng có dấu hiệu vi phạm pháp luật nhưng qua kiểm tra, xác minh phát hiện hàng hóa không thuộc danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, nhập khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, tạm ngừng nhập khẩu thì cơ quan hải quan thực hiện niêm phong và giao doanh nghiệp quản lý hàng tồn đọng bảo quản trong thời gian thực hiện thủ tục thông báo tìm chủ hàng. Do đó, cần quy định bổ sung thời hạn cơ quan hải quan tiến hành thông báo tìm chủ hàng hóa tồn đọng kể từ thời điểm bàn giao cho doanh nghiệp quản lý hàng hóa tồn đọng với trường hợp này.
- Sửa đổi khoản 2 Điều 8 như sau:

“2. Việc thông báo về hàng hóa tồn đọng được thực hiện như sau: 

a) Đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Hải quan, Trang thông tin điện tử về tài sản công;
b) Niêm yết công khai tại trụ sở Chi cục Hải quan khu vực và trụ sở Hải quan cửa khẩu/Hải quan ngoài cửa khẩu nơi có hàng hóa tồn đọng”.
- Lý do: Hệ thống tổ chức bộ máy của cơ quan hải quan đã có sự thay đổi trong quá trình sắp xếp, tinh gọn bộ máy theo chủ trương của Đảng và Nhà nước.
- Sửa đổi khoản 4 Điều 8 như sau:

“Trong thời hạn đến nhận hàng theo thông báo, nếu chủ hàng hóa/người vận chuyển đến nhận thì được làm thủ tục hải quan và xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan và phải chịu các chi phí phát sinh do việc chậm nhận hàng. Trong trường hợp việc đăng ký tờ khai được thực hiện tại cơ quan hải quan khác cơ quan hải quan quản lý hàng hóa tồn đọng thì cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai phải có văn bản thông báo cho cơ quan hải quan quản lý hàng tồn đọng để theo dõi và làm các thủ tục tiếp theo”.
Lý do: Do có sự thay đổi của hệ thống tổ chức bộ máy của cơ quan hải quan trong quá trình sắp xếp, tinh gọn bộ máy theo chủ trương của Đảng và Nhà nước và để đảm bảo sự phối hợp công tác của các cơ quan hải quan đóng tại các khu vực, địa bàn khác nhau. 
- Sửa đổi khoản 5 Điều 8 như sau: 

“5. Quá thời hạn đến nhận hàng hóa theo thông báo tại khoản 3 Điều này mà không có người đến nhận, trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày hết thời hạn đến nhận hàng, Hải quan cửa khẩu/Hải quan ngoài cửa khẩu nơi có hàng hóa tồn đọng báo cáo Chi cục trưởng Chi cục Hải quan khu vực để xử lý theo quy định tại Thông tư này.”
Lý do: Để phù hợp với hệ thống tổ chức bộ máy mới của cơ quan hải quan sau quá trình sắp xếp, tinh gọn bộ máy theo chủ trương của Đảng và Nhà nước, đồng thời căn cứ vào yêu cầu quản lý nhà nước trong lĩnh vực hải quan và đề xuất của Cục Hải quan để giảm thời hạn Hải quan cửa khẩu/Hải quan ngoài cửa khẩu nơi có hàng hóa tồn đọng báo cáo Chi cục trưởng Chi cục Hải quan khu vực thực hiện xử lý hàng hóa tồn đọng từ 05 ngày xuống còn 03 ngày. 
(vii). Về quy định liên quan đến Hội đồng xử lý hàng tồn đọng 
- Sửa đổi khoản 2 Điều 9 như sau:

“2. Đối với các địa bàn hoạt động ít phát sinh hàng hóa tồn đọng, Chi cục trưởng Chi cục Hải quan khu vực có thể quyết định thành lập Hội đồng xử lý hàng tồn đọng cho từng vụ việc. Thời hạn thành lập Hội đồng xử lý hàng hóa tồn đọng theo vụ việc là chậm nhất 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được báo cáo của Hải quan cửa khẩu/Hải quan ngoài cửa khẩu nơi có hàng hóa tồn đọng. Thành phần Hội đồng thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều này.”

Lý do: Để phù hợp với hệ thống tổ chức bộ máy mới của cơ quan hải quan sau quá trình sắp xếp, tinh gọn bộ máy theo chủ trương của Đảng và Nhà nước.

- Sửa đổi, bổ sung tại điểm a khoản 4 Điều 9 như sau:

“4. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, Hội đồng được phép:

a) Thành lập các bộ phận chuyên môn giúp việc cho Hội đồng để thực hiện kiểm kê, phân loại hàng hóa tồn đọng, tiêu hủy, bán tài sản, thư ký Hội đồng và các nhiệm vụ khác liên quan đến xử lý hàng hóa tồn đọng.”
- Lý do: Hàng hóa tồn đọng đa dạng về chủng loại, nhiều mặt hàng thuộc danh mục quản lý chuyên ngành, do đó đề nghị bổ sung quy định với trường hợp hàng hóa tồn đọng thuộc danh mục quản lý chuyên ngành (quần áo, điện thoại, rượu, thuốc lá…) khi thành lập Hội đồng xử lý hàng tồn đọng, cơ quan hải quan mời đại diện có thẩm quyền của cơ quan quản lý chuyên ngành làm thành viên Hội đồng. Thành viên Hội đồng có chuyên môn này sẽ chịu trách nhiệm về việc kiểm tra chuyên ngành khi xử lý tài sản, đảm bảo tuân thủ được pháp luật Hải quan về kiểm tra chuyên ngành, đồng thời giảm bớt quy trình, thủ tục trong thực tế thực hiện. 
- Quy định bổ sung vào điểm đ khoản 1 Điều 11 như sau:

“đ) Đại diện cho Hội đồng ký hợp đồng thuê các tổ chức, cá nhân cung cấp các dịch vụ trong quá trình xử lý hàng hóa tồn đọng; ký Hợp đồng mua bán hàng hóa với người mua được tài sản; giao doanh nghiệp quản lý hàng hóa tồn đọng thực hiện một số nhiệm vụ quy định tại Thông tư này; 

Quyết định giao cho doanh nghiệp kinh doanh kho bãi, cảng, doanh nghiệp đại lý, hãng tàu thực hiện việc tiêu hủy hàng hóa tồn đọng dưới sự giám sát của Hội đồng xử lý hàng tồn đọng trong trường hợp doanh nghiệp có văn bản đề nghị tự thực hiện và chi trả kinh phí để tiêu hủy hàng hóa tồn đọng.”
Lý do: Đề phù hợp với nhu cầu thực tiễn, khách quan của cả cơ quan hải quan và doanh nghiệp kinh doanh kho, bãi, cảng, doanh nghiệp đại lý, hãng tàu trong việc đẩy nhanh tiện độ, hiệu quả của việc giải quyết hàng hóa tồn đọng tại các kho, bãi, cảng thuộc địa bàn hoạt động hải quan nhằm giải phóng mặt bằng kho, bãi và thu hồi vỏ container của các doanh nghiệp. 
(viii). Về quyền nhận lại hàng và thực hiện thủ tục hải quan trong quá trình thực hiện thủ tục liên quan xác lập quyền sở hữu toàn dân

- Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 12 như sau:

“1. Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày hoàn thành thủ tục xác định chủ sở hữu theo quy định của pháp luật về hải quan mà không có người đến nhận, Hội đồng xử lý hàng tồn đọng phải tổ chức thực hiện các công việc sau: 

a) Mở niêm phong hàng hóa hoặc niêm phong container (nếu có);

b) Kiểm kê, phân loại hàng hóa tồn đọng và lập Bảng kê chi tiết hàng hóa tồn đọng theo Mẫu số 07-THHĐ ban hành kèm theo Thông tư này;

c) Xác định giá trị hàng hóa tồn đọng.”
Lý do: Để đảm bảo sự tương thích và nguyên tắc thống nhất với khoản 1 Điều 36 của Nghị định số 77/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ. 

- Sửa đổi khoản 2 Điều 12 như sau:

“2. Chủ tịch Hội đồng quyết định:

a) Giao doanh nghiệp quản lý hàng tồn đọng thực hiện việc kiểm kê, phân loại hàng hóa dưới sự giám sát của Hội đồng;

b) Quyết định thuê tổ chức có chức năng giám định, thẩm định giá để phục vụ việc kiểm kê, phân loại, xác định giá trị hàng hóa tồn đọng.”

Lý do: Để phù hợp với bối cảnh thực tiễn và tạo điều kiện đẩy mạnh khả năng giải quyết tài sản của Hội đồng xử lý hàng hóa tồn đọng. 
- Bổ sung khoản 4 vào Điều 12 như sau:

“4. Trong thời gian cơ quan hải quan thực hiện các thủ tục quy định tại Nghị định số 77/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ (hoặc Nghị định sửa đổi bổ sung Nghị định số 77/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ) và quy định tại Thông tư này đến trước thời điểm ban hành Quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân mà chủ hàng/người vận chuyển đến nhận hàng thì được làm thủ tục hải quan và bị xử phạt theo quy định của pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan, phải chịu các chi phí phát sinh do chậm nhận hàng (bao gồm cả các chi phí liên quan đến việc kiểm kê, phân loại, định giá tài sản) tính đến thời điểm nhận hàng.

Quy định này không áp dụng với trường hợp hàng hóa tồn đọng là hàng hóa gửi kho ngoại quan và đã quá thời hạn lưu giữ trong kho ngoại quan theo quy định tại khoản 1 Điều 61 Luật Hải quan.”
- Lý do: Điều 36 của Nghị định số 77/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định thời điểm cơ quan hải quan thực hiện các thủ tục liên quan đến việc xác lập quyền sở hữu toàn dân với hàng hóa tồn đọng kể từ ngày hoàn thành thủ tục xác định chủ sở hữu. Tuy nhiên, Thông tư số 203/2014/TT-BTC chưa quy định rõ về quyền nhận hàng và làm thủ tục hải quan của chủ sở hữu hàng hóa/người vận chuyển trong khoảng thời gian từ thời điểm cơ quan tiến hành các thủ tục liên quan đến xác lập quyền sở hữu toàn dân đối với hàng hóa tồn đọng (như thủ tục kiểm kê, phân loại, giám định, lập hồ sơ trình người có thẩm quyền xem xét) đến khi ban hành Quyết định xác lập sở hữu toàn dân.  Ngoài ra, Điều 61 Luật Hải quan có quy định về thời hạn lưu giữ tối đa với hàng hóa gửi kho ngoại quan. Để tránh trường hợp chủ hàng gửi kho ngoại quan cố tình chây ỳ không đưa hàng ra khỏi kho ngoại quan theo quy định thời hạn gửi kho ngoại quan tại Điều 61 Luật Hải quan, quy định loại trừ đối với trường hợp hàng hóa gửi tại kho ngoại quan và đã quá thời hạn lưu giữ.
(ix). Sửa đổi, bổ sung Mẫu số 06-TBTĐ ban hành kèm theo Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 theo hướng bổ sung một số tiêu chí về thông tin tại biểu mẫu, gồm: (i) Bản lược khai hàng hóa; (ii) Số hồ sơ thông tin về phương tiện xuất cảnh, nhập cảnh; (iii) Ngày xuất cảnh; (iv) Tên doanh nghiệp thực hiện quyền định đoạt, lưu giữ (nếu có). Đồng thời thay thế cụm từ “Cục Hải quan” thành “Chi cục Hải quan khu vực”; thay thế cụm từ “Chi cục Hải quan” thành “Hải quan cửa khẩu/Hải quan ngoài cửa khẩu trực thuộc Chi cục Hải quan khu vực” tại phần Nơi nhận của Biểu mẫu. 
Lý do: Để đáp ứng với yêu cầu khách quan về thu thập thông tin nhằm phục vụ hoạt động quản lý nhà nước của cơ quan hải quan và để phù hợp với hệ thống tổ chức bộ máy mới của cơ quan hải quan sau quá trình sắp xếp, tinh gọn bộ máy theo chủ trương của Đảng và Nhà nước.
Điều 2. Thay thế một số từ, cụm từ, điểm, khoản, điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan

1. Thay thế cụm từ “Tổng cục Hải quan” bằng cụm từ “Cục Hải quan” tại khoản 1 Điều 9, Mẫu số 01/QĐ-HĐ.
2. Thay thế cụm từ “Cục Hải quan” bằng cụm từ “Chi cục Hải quan khu vực” tại khoản 1, khoản 3 Điều 9, Mẫu số 01/QĐ-HĐ.

3. Thay thế cụm từ “Chi cục Hải quan” bằng cụm từ “Hải quan cửa khẩu/ngoài cửa khẩu trực thuộc Chi cục Hải quan khu vực” tại khoản 1 Điều 6, khoản 1, khoản 2 Điều 7, khoản 1, khoản 2, khoản 4, khoản 1, khoản 2 Điều 9, khoản 1 Điều 12,.

4. Thay thế cụm từ “Cục trưởng Cục Hải quan” bằng cụm từ “Chi cục trưởng Chi cục Hải quan khu vực” tại khoản 5 Điều 8, khoản 1, khoản 3 Điều 12.
5. Thay thế cụm từ “xác lập quyền sở hữu của Nhà nước” bằng cụm từ “xác lập quyền sở hữu toàn dân” tại tên Mục 3, Mẫu số 04/BBBT.

Lý do: Nội dung này đã được sửa đổi tại Thông tư số 36/2025/TT-BTC. Tuy nhiên, để thuận lợi trong quá trình áp dụng và thực hiện, dự thảo sẽ quy định cụ thể và đồng thời bổ sung quy định về bãi bỏ khoản 1 Điều 2 Thông tư số 36/2025/TT-BTC. Để phù hợp với hệ thống tổ chức bộ máy mới của cơ quan hải quan sau quá trình sắp xếp, tinh gọn bộ máy theo chủ trương của Đảng và Nhà nước.
Điều 3. Điều khoản thi hành 

1. Thông tư này có hiệu lực kể từ ngày … tháng … năm 2025.

2. Bãi bỏ khoản 2 Điều 1, khoản 1 Điều 2 của Thông tư 36/2025/TT-BTC ngày 12 tháng 6 năm 2025 sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính trong lĩnh vực quản lý, sử dụng tài sản công.
3. Trường hợp các văn bản quy phạm pháp luật trích dẫn tại Thông tư này được sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế bằng văn bản quy phạm pháp luật khác thì thực hiện theo quy định tại văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế đó.

4. Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan trực thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và các tổ chức, cá nhân liên quan có trách nhiệm thực hiện theo quy định tại Thông tư này./.
V. Ý KIẾN CỦA BỘ, NGÀNH, ĐỊA PHƯƠNG VÀ Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA VỤ PHÁP CHẾ

1. Bộ Tài chính có Công văn số …./BTC-QLCS ngày …./…/2025 gửi lấy ý kiến tham gia của Bộ, ngành, địa phương về dự thảo Thông tư; Công văn số …./BTC-QLCS ngày …./…./2025 đăng tải dự thảo trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, Cổng thông tin điện tử của Bộ Tài chính và Trang thông tin về tài sản công để lấy ý kiến rộng rãi của các tổ chức, cá nhân về dự thảo.
Bộ Tài chính đã tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương (Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến đóng góp về dự thảo Thông tư - đính kèm). 

2. Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Cục QLCS đã có Công văn ...../QLCS-KTr ngày ...../..../2025 gửi Vụ Pháp chế đề nghị thẩm định đối với hồ sơ dự thảo Thông tư theo quy định.

VI. NHỮNG NỘI DUNG BỔ SUNG MỚI SO VỚI DỰ THẢO THÔNG TƯ GỬI THẨM ĐỊNH (NẾU CÓ): Chưa có.
VII. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH THÔNG TƯ VÀ THỜI GIAN TRÌNH BAN HÀNH
- Về kinh phí tuân thủ: Việc ban hành Thông tư không làm phát sinh tăng kinh phí tuân thủ do không phát sinh các chi phí hành chính liên quan đến việc triển khai thực hiện Thông tư.

- Về tác động ngân sách nhà nước: Việc ban hành Thông tư không làm ảnh hưởng (không làm phát sinh tăng) chi ngân sách hàng năm.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan, Cục Quản lý công sản xin kính trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Tờ trình Bộ về dự thảo Thông tư; (2) Dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính;(3) Bản đánh giá thủ tục hành chính, việc phân cấp, thực hiện nhiệm vụ,quyền hạn được phân cấp, việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số; (4) Bản so sánh, thuyết minh nội dung dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; (5) Báo cáo tổng kết việc thi hành pháp luật đối với Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; (6) Bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý đối với dự thảo Thông tư).
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- Vụ Pháp chế (để thẩm định);
- Lưu: VT, QLCS (.....b).
	CỤC QUẢN LÝ CÔNG SẢN
Trần Diệu An


� Mục 1 Phần II của Nghị quyết số 66-NQ/TW ngày 30/4/2025 của Bộ Chính trị về đổi mới công tác xây dựng và thi hành pháp luật đáp ứng cầu phát triển đất nước trong kỷ nguyên mới.


� Mục 2.2 của Chỉ thị số 43-CT/TW ngày 10/4/2025 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng về phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực thành pháp luật của nhà nước.


� Mục 2.1 Phần V của Hướng dẫn số 63-HD/BCĐTW ngày 28/4/2025 của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực hướng dẫn một số nội dung trọng tâm về công tác phòng, chống lãng phí.


� Căn cứ Công văn số 2918/CHQ-CSQL ngày 23/4/2025 của Cục Hải quan về việc đề nghị sửa đổi, bổ sung Thông tư số 203/2014/TT-BTC về hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan.


� Công văn số 2918/CHQ-CSQL ngày 23/4/2025 của Cục Hải quan về việc đề nghị sửa đổi, bổ sung Thông tư số 203/2014/TT-BTC về hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan.





