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BẢN ĐÁNH GIÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH, VIỆC PHÂN QUYỀN, PHÂN CẤP, VIỆC ỨNG DỤNG, THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ, ĐỔI MỚI SÁNG TẠO VÀ CHUYỂN ĐỔI SỐ, BẢO ĐẢM BÌNH ĐẲNG GIỚI, VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH DÂN TỘC TRONG DỰ THẢO THÔNG TƯ SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU 
CỦA THÔNG TƯ SỐ 203/2014/TT-BTC

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Cục Quản lý công sản đã tiến hành đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp, việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, việc bảo đảm bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan. Kết quả như sau:
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ
1. Bối cảnh xây dựng dự thảo Thông tư
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, để triển khai thực hiện Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII, Nghị quyết số 190/2025/QH15 ngày 19/02/2025 của Quốc hội quy định về xử lý vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước, căn cứ các vướng mắc phát sinh trong thực tiễn khi thực hiện nhiệm vụ của Cục Hải quan, Cục Quản lý công sản xây dựng dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá
Rà soát và đánh giá khả năng làm phát sinh thủ tục hành chính; các nội dung liên quan đến việc phân cấp, phân quyền của cơ quan Hải quan trong quá trình xử lý hàng hóa tồn đọng tại địa bàn hoạt động hải quan; các khả năng tác động đến vấn đề về bình đẳng giới và bình đẳng giữa các dân tộc của dự thảo Thông tư.
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ 
1. Đánh giá tác động thủ tục hành chính 
Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 203/2014/TT-BTC không làm phát sinh thủ tục hành chính thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính và các Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 63/2010/NĐ-CP[footnoteRef:1].  [1:  Căn cứ Công văn số 1085/VP-CCHC ngày 04/7/2025 của Văn phòng Bộ về góp ý đối với dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 203/2014/TT-BTC.] 

2. Việc phân cấp, phân quyền 
Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan không chứa nội dung về phân cấp, phân quyền, nên không thực hiện đánh giá. 
3. Việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số
Dự thảo Thông tư không có nội dung về ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số. 
4. Việc bảo đảm bình đẳng giới
Dự thảo Thông tư không có nội dung liên quan đến bảo đảm bình đẳng giới; nội dung bình đẳng giới; các yếu tố ảnh hưởng đến vấn đề bình đẳng giới khi triển khai thi hành các quy định của văn bản quy phạm pháp luật. 
5. Việc thực hiện chính sách dân tộc 
Dự thảo Thông tư không có nội dung liên quan đến bảm đảm quyền và lợi ích hợp pháp của dân tộc; bình đẳng giữa các dân tộc; các điều kiện bảo đảm phát triển kinh tế, xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số; việc bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa dân tộc; xây dựng khối đại đoàn kết, giải quyết các vấn đề đất đai, bảo vệ tài nguyên.
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