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	BỘ TÀI CHÍNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	 Số:        /TTr-BTC

	Hà Nội, ngày     tháng    năm 2025



TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị định quy định về hỗ trợ lãi suất cho các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh khi vay vốn thông qua các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, 
xã hội và quản trị 

Kính gửi: Chính phủ
Triển khai Nghị quyết số 198/2025/QH15 ngày 17/5/2025 của Quốc hội về một số cơ chế, chính sách đặc biệt phát triển kinh tế tư nhân và Nghị quyết số 139/NQ-CP ngày 17/5/2025 của Chính phủ ban hành kế hoạch của Chính phủ triển khai Nghị quyết số 198/2025/QH15, trong đó, giao Bộ Tài chính trình Chính phủ ban hành văn bản hướng dẫn chính sách nhà nước hỗ trợ lãi suất 2%/năm thông qua các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách cho các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh khi vay vốn để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị (ESG); hoàn thành trong năm 2025. Về nội dung này, Bộ Tài chính xây dựng dự thảo Nghị định quy định về hỗ trợ lãi suất từ ngân sách nhà nước thông qua các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách có hoạt động cho vay cho các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh vay vốn để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội và quản trị như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Căn cứ chính trị:

Tại Nghị quyết số 68-NQ/TW ngày 04/5/2025 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế tư nhân có nêu mục tiêu đến năm 2030 là: “Kinh tế tư nhân là một động lực quan trọng nhất của nền kinh tế quốc gia; là lực lượng tiên phong trong phát triển khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu của Nghị quyết số 57-NQ/TW, ngày 22/12/2024 của Bộ Chính trị và các chủ trương, đường lối khác của Đảng”, tầm nhìn đến năm 2045: “Kinh tế tư nhân Việt Nam phát triển nhanh, mạnh, bền vững, chủ động tham gia vào chuỗi sản xuất, cung ứng toàn cầu; có năng lực cạnh tranh cao trong khu vực và quốc tế; phấn đấu đến năm 2045 có ít nhất 3 triệu doanh nghiệp hoạt động trong nền kinh tế; đóng góp khoảng trên 60% GDP”.
Một trong những nhiệm vụ, giải pháp để đẩy mạnh và đa dạng hóa nguồn vốn cho kinh tế tư nhân tại Nghị quyết số 68-NQ/TW là “Nhà nước có cơ chế hỗ trợ lãi suất và khuyến khích các tổ chức tín dụng giảm lãi suất cho doanh nghiệp tư nhân vay để triển khai các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị (ESG)”.
2. Căn cứ pháp lý
- Nghị quyết số 198/2025/QH15 ngày 17/5/2025 của Quốc hội về một số cơ chế, chính sách đặc biệt phát triển kinh tế tư nhân quy định: “Doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh được Nhà nước hỗ trợ lãi suất 2%/năm khi vay vốn để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị (ESG)”.
- Nghị quyết số 139/NQ-CP ngày 17/5/2025 của Chính phủ ban hành kế hoạch của Chính phủ triển khai Nghị quyết số 198/2025/QH15 về một số cơ chế, chính sách đặc biệt phát triển kinh tế tư nhân giao: (i) Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương liên quan trình Chính phủ hướng dẫn cơ chế ngân sách nhà nước hỗ trợ lãi suất 2%/năm cho doanh nghiệp tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh vay vốn qua các quỹ tài chính ngoài ngân sách nhà nước để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị (ESG) trong năm 2025 (mục II.4.a và mục I.10 phụ lục);  (ii) Giao Bộ Nông nghiệp và Môi trường chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương liên quan trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định hướng dẫn xác định dự án xanh, dự án đáp ứng tiêu chí tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị (ESG) trong năm 2025 (mục I.8 phụ lục).
3. Căn cứ thực tiễn
- Tại Nghị quyết số 68-NQ/TW ngày 04/5/2025 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế tư nhân đã chỉ ra kinh tế tư nhân còn gặp nhiều khó khăn, trở ngại trong tiếp cận nguồn lực, đặc biệt là vốn, công nghệ, đất đai, tài nguyên và nhân lực chất lượng cao. Một số chính sách ưu đãi, hỗ trợ chưa thực sự hiệu quả và khó tiếp cận; chi phí kinh doanh còn cao.
- Thời gian qua, triển khai Nghị quyết số 43/2022/QH15 ngày 11/01/2022 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, Chính phủ cũng đã ban hành một số chính sách hỗ trợ lãi suất thông qua các ngân hàng thương mại hoặc Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH). Tình hình triển khai thực hiện như sau:
+ Đối với cơ chế hỗ trợ lãi suất thông qua các ngân hàng thương mại: Chính phủ đã ban hành Nghị định số 31/2022/NĐ-CP ngày 20/5/2022 về hỗ trợ lãi suất từ ngân sách nhà nước đối với khoản vay của doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh. Với tổng nguồn vốn hỗ trợ lãi suất tối đa là 40.000 tỷ đồng, tuy nhiên, kết quả giải ngân chỉ chiếm tỷ lệ nhỏ so với tổng gói hỗ trợ (đạt 3,05%). Do đó, các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ kinh doanh chưa tiếp cận được gói hỗ trợ lãi suất này.
+ Đối với cơ chế hỗ trợ lãi suất thông qua NHCSXH: Chính phủ đã ban hành Nghị định số 36/2022/NĐ-CP ngày 30/5/2022 về hỗ trợ lãi suất đối với các khoản vay tại NHCSXH, nguồn vốn cho vay, cấp bù lãi suất và phí quản lý để NHCSXH cho vay theo Nghị quyết số 43/2022/QH15 ngày 11/01/2022 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội. Với tổng nguồn vốn hỗ trợ lãi suất tối đa là 3 nghìn tỷ đồng, kết quả giải ngân đạt gần 100%. Tuy nhiên, đối tượng hỗ trợ chỉ là các khách hàng vay vốn NHCSXH (bao gồm cả tổ chức và cá nhân) có các khoản vay đáp ứng đầy đủ điều kiện được ngân sách nhà nước hỗ trợ lãi suất quy định tại Nghị định số 36/2022/NĐ-CP.
+ Do chính sách hỗ trợ lãi suất qua ngân hàng thương mại và NHCSXH nêu trên chỉ thực hiện trong 2 năm (2022-2023) nên đối tượng và nguồn lực thực hiện còn hạn chế. Tại báo cáo số 616/BC-ĐGS ngày 13/5/2024 của Đoàn Giám sát Quốc hội về “Việc thực hiện NQ số 43/2022/QH15 ngày 11/1/2022 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình phục hồi, phát triển kinh tế- xã hội và các nghị quyết của Quốc hội về một số dự án quan trọng quốc gia đến hết năm 2023" đã nêu một số hạn chế và nguyên nhân của chính sách hỗ trợ lãi suất 2% thông qua ngân hàng thương mại như: khó khăn trong việc xác định đối tượng khách hàng thuộc diện “có khả năng phục hồi”; nhiều khách hàng là hộ gia đình không đăng ký kinh doanh nên không thuộc đối tượng hỗ trợ; khách hàng cân nhắc giữa lợi ích từ việc được hỗ trợ lãi suất và chi phí phát sinh nếu nhận hỗ trợ lãi suất...
Căn cứ cơ sở chính trị, pháp lý và thực tiễn nêu trên việc ban hành Nghị định quy định về hỗ trợ lãi suất cho các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh khi vay vốn thông qua các Quỹ TCNN có hoạt động cho vay để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội và quản trị (sau đây gọi tắt là Nghị định) là cần thiết và phù hợp với bối cảnh, định hướng phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, phù hợp với quy định pháp luật hiện hành.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
1. Mục đích
Việc xây Nghị định quy định về hỗ trợ lãi suất cho các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh khi vay vốn thông qua các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội và quản trị nhằm đẩy mạnh và đa dạng hóa nguồn vốn hỗ trợ cho doanh nghiệp, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh; tạo ra dòng vốn với lãi suất thấp, giảm chi phí vốn, qua đó, thu hút đầu tư vào các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị, từ đó thúc đẩy tăng trưởng kinh tế theo hướng tăng trưởng xanh, tăng trưởng bền vững.

2. Quan điểm
- Thứ nhất, phù hợp với chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phát triển kinh tế tư nhân; tuân thủ các quy định của pháp luật hiện hành như Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư công, Nghị quyết số 198/2025/QH15 ngày 17/5/2025 của Quốc hội về một số cơ chế, chính sách đặc biệt phát triển kinh tế tư nhân và các quy định của pháp luật có liên quan để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ về pháp lý.
- Thứ hai, việc xây dựng Nghị định thực hiện theo đúng quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và quy định pháp luật liên quan, đảm bảo công khai, minh bạch, không cài cắm lợi ích nhóm, lợi ích cục bộ.
- Thứ ba, ngân sách nhà nước thực hiện hỗ trợ lãi suất theo phân cấp ngân sách giữa ngân sách trung ương và ngân sách địa phương, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách nhà nước.
III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH
1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
1.1. Phạm vi điều chỉnh
Nghị định này quy định về hỗ trợ lãi suất cho các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh khi vay vốn thông qua các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách có hoạt động cho vay để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội và quản trị theo quy định của Thủ tướng Chính phủ.
1.2. Đối tượng áp dụng

Đối tượng áp dụng của Nghị định bao gồm: (i) các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách có hoạt động cho vay; (ii) khách hàng vay vốn tại Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách; (iii) cơ quan quản lý Quỹ tài chín nhà nước ngoài ngân sách; (iv) các cơ quan, tổ chức, cá nhân khác có liên quan.
2. Bố cục của dự thảo Nghị định

Dự thảo Nghị định gồm 12 Điều và 03 Phụ lục, gồm các nội dung chính: (i) Nguyên tắc hỗ trợ lãi suất; (ii) Điều kiện hỗ trợ lãi suất; (iii) Thời gian thực hiện và mức hỗ trợ lãi suất; (iv) Phương thức hỗ trợ lãi suất; (v) Nguồn kinh phí thực hiện hỗ trợ lãi suất; (vi) Cách xác định số tiền hỗ trợ lãi suất trong năm; (vii) Lập dự toán, chấp hành, kế toán, kiểm toán và quyết toán ngân sách nhà nước cho Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách để thực hiện hỗ trợ lãi suất; (viii) Chế độ báo cáo; (ix) Trách nhiệm của các bên liên quan trong tổ chức thực hiện Nghị định; (x) 03 phụ lục quy định về mẫu biểu báo cáo quý/năm.
3. Một số nội dung chính của dự thảo Nghị định

3.1. Về nguyên tắc hỗ trợ lãi suất (Điều 3 của dự thảo)
Dự thảo Nghị định quy định về nguyên tắc được hỗ trợ lãi suất như sau: 
- Việc hỗ trợ lãi suất bảo đảm công khai, minh bạch, đúng đối tượng, đúng mục đích, tránh trục lợi chính sách.
- Ngân sách nhà nước bố trí kinh phí hỗ trợ lãi suất cho khách hàng thông qua Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách nhà nước hằng năm và trung hạn đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
- Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách thực hiện hỗ trợ lãi suất đảm bảo đúng quy định, tạo thuận lợi cho khách hàng.
3.2. Về điều kiện được hỗ trợ lãi suất (Điều 4 của dự thảo) 
Dự thảo Nghị định quy định về điều kiện được hỗ trợ lãi suất như sau: 
- Khách hàng vay vốn tại Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách được ngân sách nhà nước hỗ trợ lãi suất đối với khoản vay đáp ứng đầy đủ các điều kiện sau:
+ Khoản vay được sử dụng để thực hiện dự án được cơ quan, tổ chức có thẩm quyền xác nhận đáp ứng các tiêu chí là dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị (ESG) theo quy định tại quyết định của Thủ tướng Chính phủ và thuộc Danh sách các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị (ESG) được công bố trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Nông nghiệp và Môi trường: Đối với các dự án này, tại Nghị quyết số 139/NQ-CP của Chính phủ đang giao Bộ Nông nghiệp và Môi trường chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương liên quan trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định hướng dẫn xác định dự án xanh, dự án đáp ứng tiêu chí tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị (ESG) trong năm 2025; đồng thời dự thảo Nghị định quy định Bộ Nông nghiệp và Môi trường công bố danh sách này trên Công thông tin điện tử đảm bảo công khai và tạo điều kiện thuận lợi trong việc tra cứu của các đối tượng áp dụng của Nghị định. 
+Khoản vay chưa được hưởng hỗ trợ lãi suất từ ngân sách nhà nước theo các chính sách khác và có mức lãi suất vay vốn tối thiểu là 2%/năm;
+ Được Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách giải ngân và có phát sinh dư nợ kể từ ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành;
+ Khách hàng sử dụng vốn vay đúng mục đích theo quy định.
- Không tiếp tục thực hiện hỗ trợ lãi suất theo Nghị định đối với: (i) Khoản vay có số dư nợ gốc bị quá hạn hoặc gia hạn nợ; (ii) Khoản vay thực hiện dự án không còn thuộc Danh sách các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị (ESG) được công bố trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Nông nghiệp và Môi trường.
3.3. Về thời gian thực hiện, mức hỗ trợ và phương thức hỗ trợ lãi suất (Điều 5, 6 của dự thảo)
- Tại Nghị quyết số 198/2025/QH15 (khoản 1 Điều 9) đã quy định cụ thể về: (i) mức hỗ trợ lãi suất (là 2%/năm); (ii) đối tượng được hưởng hỗ trợ lãi suất (là doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh được Nhà nước hỗ trợ lãi khi vay vốn để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị) và (iii) nguồn kinh phí thực hiện hỗ trợ lãi suất (do Nhà nước hỗ trợ).
- Hiện nay, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hướng dẫn xác định dự án xanh, dự án đáp ứng tiêu chí tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội, quản trị chưa được ban hành
, do đó chưa có cơ sở để đánh giá về nguồn lực cần thiết để thực hiện hỗ trợ lãi suất cho các đối tượng theo quy định tại Nghị quyết  số 198/2025/QH15 nêu trên. 
- Đồng thời để đảm bảo tuân thủ nguyên tắc quản lý ngân sách nhà nước đối với Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách tại khoản 10 Điều 8 Luật Ngân sách nhà nước (ngân sách nhà nước hỗ trợ vốn điều lệ cho Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách để thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật phù hợp với khả năng của ngân sách nhà nước), dự thảo Nghị định quy định theo hướng nguồn kinh phí thực hiện hỗ trợ lãi suất phù hợp với khả năng bố trí của ngân sách nhà nước.
 Từ tình hình trên, Bộ Tài chính trình Chính phủ quy định về thời gian thực hiện, mức hỗ trợ và phương thức lãi suất cụ thể như sau:
(i) Về thời gian thực hiện hỗ trợ lãi suất
Khách hàng có khoản vay đủ điều kiện theo quy định tại dự thảo Nghị định này thì được hỗ trợ lãi suất từ ngày giải ngân khoản vay đến thời điểm khách hàng trả hết nợ gốc và/hoặc lãi tiền vay theo thỏa thuận giữa Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách và khách hàng.
 (ii) Về mức hỗ trợ lãi suất
Mức hỗ trợ lãi suất đối với khách hàng là 2%/năm, tính trên số dư nợ vay và thời gian thực hiện hỗ trợ lãi suất theo quy định.
 (iii) Về phương thức hỗ trợ lãi suất
Trên cơ sở thời gian thực hiện và mức hỗ trợ lãi suất, dự thảo Nghị định quy định về phương thức hỗ trợ lãi suất như sau:
- Ngân sách nhà nước thực hiện hỗ trợ lãi suất cho khách hàng vay vốn thông qua Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách và thực hiện chi trả số tiền hỗ trợ lãi suất cho Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách theo quy định tại Nghị định này. 
- Hằng tháng, Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách thực hiện tính số tiền hỗ trợ lãi suất và giảm trừ trực tiếp vào số tiền lãi phải trả của khách hàng vay vốn.

3.4. Về nguồn kinh phí thực hiện hỗ trợ lãi suất (Điều 7 của dự thảo)
- Nghị quyết số 198/2025/QH15 của Quốc hội (khoản 1 Điều 9) quy định doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh được Nhà nước hỗ trợ lãi suất 2%/năm, do đó, nguồn kinh phí để thực hiện hỗ trợ lãi suất theo quy định nêu trên là từ ngân sách nhà nước. 
- Luật Đầu tư công (khoản 6 Điều 5) quy định đối tượng đầu tư công bao gồm: “Cấp bù lãi suất tín dụng ưu đãi, phí quản lý; cấp vốn điều lệ cho các ngân hàng chính sách, quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách; hỗ trợ đầu tư cho các đối tượng khác theo quyết định của Chính phủ hoặc quyết định của Thủ tướng Chính phủ”.
- Căn cứ nội dung nêu trên, Vụ ĐCTC trình Bộ trình Chính phủ quy định về nguồn vốn thực hiện hỗ trợ lãi suất như sau:
+ Nguồn kinh phí để thực hiện hỗ trợ lãi suất thông qua các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách tại trung ương thuộc cơ quan quản lý Quỹ do trung ương quản lý được bố trí từ nguồn đầu tư công thuộc ngân sách trung ương.
+ Nguồn kinh phí để thực hiện hỗ trợ lãi suất thông qua các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách tại địa phương thuộc cơ quan quản lý Quỹ do địa phương quản lý được bố trí từ nguồn đầu tư công thuộc ngân sách địa phương.
3.4. Về trình tự lập dự toán, chấp hành, kế toán, kiểm toán và quyết toán ngân sách nhà nước cho Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách để thực hiện hỗ trợ lãi suất
- Theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về tổ chức và hoạt động của các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách, các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách hoạt động không vì mục tiêu lợi nhuận, thực hiện hoạt động cho vay đối với các đối tượng chính sách của Nhà nước. Ngân sách nhà nước hỗ trợ trực tiếp cho Quỹ thông qua cấp vốn điều lệ từ nguồn vốn đầu tư công để Quỹ có nguồn vốn hoạt động. 
- Các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách là đơn vị sử dụng ngân sách, đơn vị dự toán cấp trên của Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách là cơ quan quản lý Quỹ, như: 
+ Đối với các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách tại trung ương gồm: Quỹ Phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa, Quỹ Bảo vệ môi trường Việt Nam, Quỹ Hỗ trợ nông dân Việt Nam và Quỹ Hỗ trợ phát triển hợp tác xã Việt Nam… cơ quan quản lý quỹ tương ứng là Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Môi trường, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (trên cơ sở hợp nhất với Hội nông dân Việt Nam và Liên minh Hợp tác xã Việt Nam)…; 
+ Đối với các Quỹ tài chính ngoài ngân sách tại địa phương gồm: Quỹ Đầu tư phát triển địa phương, Quỹ Bảo vệ môi trường cấp tỉnh, Quỹ Hỗ trợ nông dân cấp tỉnh và Quỹ Hỗ trợ phát triển hợp tác xã cấp tỉnh… cơ quan quản lý quỹ tương ứng là Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố, Sở Nông nghiệp và Môi trường, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh... 
- Căn cứ các nội dung nêu trên và căn cứ quy định tại Luật NSNN, Luật Đầu tư công và các văn bản liên quan, Bộ Tài chính trình Chính phủ trình tự ngân sách nhà nước thực hiện hỗ trợ lãi suất cho khách hàng vay vốn thông qua Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách như sau:
(i) Việc lập, chấp hành, quyết toán, kiểm toán, công khai ngân sách nhà nước bố trí cho Quỹ tài chính nhà nước để thực hiện hỗ trợ lãi suất thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư công, Nghị định này và các văn bản hướng dẫn, sửa đổi, bổ sung, thay thế (nếu có).
(ii) Tổ chức chi ngân sách nhà nước.

+ Trong phạm vi dự toán được giao trong năm, trước ngày 10 của tháng đầu tiên hằng quý, Quỹ tài chính nhà nước gửi Kho bạc Nhà nước nơi giao dịch hồ sơ đề nghị thanh toán trước số tiền đã hỗ trợ lãi suất theo quy định tại Nghị định này của quý trước liền kề.
+ Trong vòng 5 ngày làm việc kể từ ngày nhận được đầy đủ hồ sơ đề nghị của Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách, Kho bạc Nhà nước nơi giao dịch thực hiện thanh toán trước cho Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách số tiền đã hỗ trợ lãi suất theo quy định tại dự thảo Nghị định.
+  Trường hợp số tiền hỗ trợ lãi suất trong năm thực tế phát sinh nhỏ hơn số dự toán được bố trí, phần chênh lệch bố trí dự toán thừa thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư công, Nghị định này và các văn bản hướng dẫn, sửa đổi, bổ sung, thay thế (nếu có).
3.5. Về tổ chức thực hiện
Dự thảo Nghị định quy định cụ thể trách nhiệm của khách hàng vay vốn, Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách, cơ quan quản lý Quỹ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và Bộ, ngành, cơ quan liên quan trong quá trình triển khai hỗ trợ lãi suất theo quy định tại dự thảo Nghị định.

4. Các nội dung liên quan đến dự thảo Nghị định 
4.1. Về nội dung về phân cấp, phân quyền

Dự thảo Nghị định này không có nội dung quy định về thẩm quyền của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong việc quyết định các nội dung cụ thể. Các nội dung về trách nhiệm của các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách, cơ quan quản lý Quỹ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh được rà soát và phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao theo quy định của pháp luật. 
4.2. Về cắt giảm, đơn giản thủ tục hành chính

Dự thảo Nghị định không làm phát sinh các thủ tục hành chính theo quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ quy định về kiểm soát thủ tục hành chính (được sửa đổi, bổ sung một số điều tại Nghị định số 48/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 và Nghị định số 92/2017/NĐ-CP ngày 07/8/2017 của Chính phủ) và quy định tại Thông tư số 03/2022/TT-BTP ngày 10/02/2022 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn việc đánh giá tác động của thủ tục hành chính trong lập đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và soạn thảo dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật.

4.3. Về vấn đề điều ước quốc tế; an ninh, quốc phòng; bảo đảm bình đẳng giới; chính sách dân tộc.

Dự thảo Nghị định không có quy định trái với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên; không có quy định ảnh hưởng trực tiếp đến yêu cầu bảo đảm về quốc phòng, an ninh; không quy định các nội dung tạo ra sự phân biệt về giới; không quy định nội dung liên quan đến việc thực hiện chính sách dân tộc.
5. Vấn đề còn ý kiến khác nhau cần xin ý kiến cấp có thẩm quyền và kiến nghị phương án giải quyết (nếu có).
V. NHỮNG NỘI DUNG BỔ SUNG MỚI SO VỚI DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH GỬI THẨM ĐỊNH (nếu có).
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH

1. Về dự kiến nguồn nhân lực

a) Về nguồn nhân lực 

Dự kiến sau khi Nghị định được thông qua, các cơ quan, tổ chức thuộc đối tượng điều chỉnh của Nghị định có trách nhiệm thực thi Nghị định, sử dụng bộ máy, nguồn nhân lực có sẵn của các cơ quan, tổ chức để triển khai.

b) Về nguồn lực tài chính
Nguồn kinh phí để tổ chức thi hành Nghị định (trong đó có kinh phí phổ biến, giáo dục pháp luật) và sửa đổi, bổ sung Nghị định (nếu có) được dự toán và lấy từ nguồn kinh phí chi hoạt động thường xuyên hằng năm của Bộ Tài chính và các cơ quan có liên quan theo quy định của pháp luật.
2. Về điều kiện thi hành

Dự kiến các quy định của Nghị định sau khi được ban hành sẽ được triển khai thi hành ngay, không cần hướng dẫn bởi Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hoặc Thông tư của Bộ Tài chính.
VII. Ý KIẾN CỦA CÁC BỘ, NGÀNH, CƠ QUAN 

...

VIII. KIẾN NGHỊ CỦA BỘ TÀI CHÍNH.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định quy định về hỗ trợ lãi suất cho các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh khi vay vốn thông qua các Quỹ tài chính nhà nước ngoài ngân sách để thực hiện các dự án xanh, tuần hoàn và áp dụng khung tiêu chuẩn môi trường, xã hội và quản trị, Bộ Tài chính xin kính trình Chính phủ xem xét, ký ban hành Nghị định.
(Hồ sơ trình kèm bao gồm:(1) Dự thảo Nghị định; (2) Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp; (3) Bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý, phản biện xã hội đối với dự thảo Nghị định).
Bộ Tài chính kính trình Chính phủ xem xét, ký ban hành./.
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