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BÁO CÁO

Tổng kết việc thi hành Thông tư số 91/2024/TT-BTC ngày 31/12/2024 
của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định Chế độ báo cáo thống kê ngành Tài chính
Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 của Bộ Tài chính, thực hiện kế hoạch xây dựng Thông tư quy định Chế độ báo cáo thống kê ngành Tài chính, Cục Công nghệ thông tin và chuyển đổi số đang tiến hành xây dựng Dự thảo Thông tư quy định Chế độ báo cáo thống kê ngành Tài chính (trên cơ sở các chế độ báo cáo đã ban hành của các cơ quan trước khi hợp nhất: Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bảo hiểm xã hội Việt Nam) để phù hợp Nghị định số 29/2025/NĐ-CP ngày 24/02/2025 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính và Nghị định số 166/2025/NĐ-CP của Chính phủ ngày 30/06/2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 29/2025/NĐ-CP ngày 24/02/2025 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính.
Cục Công nghệ thông tin và chuyển đổi số báo cáo tổng kết việc thi hành quy định tại Thông tư số 91/2024/TT-BTC ngày 31/12/2024 như sau:

I. BỐI CẢNH THỰC HIỆN TỔNG KẾT

Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ về việc rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật, trong thời gian qua, Cục Công nghệ thông tin và chuyển đổi số (Cục CNTT) đã thực hiện rà soát, đánh giá mức độ tương thích, phù hợp giữa Thông tư số 91/2024/TT-BTC ngày 31/12/2024 với hệ thống quy định pháp luật về Chế độ báo cáo thống kê, đồng thời tổng hợp ý kiến của các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ Tài chính về chế độ báo cáo thống kê ngành Tài chính về các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Công tác chỉ đạo, triển khai và tổ chức thi hành văn bản quy phạm pháp luật

a) Đối tượng áp dụng
Các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ Tài chính; Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các cơ quan, tổ chức khác có liên quan đến chế độ báo cáo thống kê ngành Tài chính thực hiện báo cáo số liệu thống kê theo lĩnh vực quản lý định kỳ quy định tại Thông tư 91/2024/T-BTC. 

b) Về phía Cục Công nghệ thông tin và chuyển đổi số
Xây dựng Hệ thống thông tin thống kê tài chính cho phép thu thập, lưu trữ, quản lý và khai thác dữ liệu thống kê tài chính nhằm tổng hợp, thống kê, báo cáo và hỗ trợ phân tích nhanh chóng, hiệu quả với nguồn số liệu chính xác, tin cậy nhằm giảm thiểu sai sót, sai lệch.
2. Kết quả thi hành văn bản quy phạm pháp luật, đánh giá ưu điểm, bất cập, hạn chế của văn bản quy phạm pháp luật

Chế độ báo cáo Thống kê ngành tài chính theo Thông tư số 91/2024/TT-BTC bao gồm 218 biểu đáp ứng đầy đủ các chỉ tiêu thống kê quốc gia, chỉ tiêu thống kê ngành Tài chính được phân công cho các đơn vị thuộc Bộ và 63 Sở Tài chính thu thập.
Hệ thống cơ chế chính sách thống kê bao gồm hệ thống chỉ tiêu thống kê, chế độ báo cáo thống kê được Bộ Tài chính ban hành đầy đủ bảo đảm cơ sở pháp lý cho việc thực hiện nhiệm vụ tổng hợp số liệu thống kê ngành Tài chính; bảo đảm cho các đơn vị tổng hợp đầy đủ số liệu báo cáo trình cấp có thẩm quyền, định kỳ (tháng, quý, năm) và tổng hợp số liệu đầy đủ theo chế độ báo cáo thống kê quy định tại Thông tư số 91/2024/TT-BTC.

Danh mục hệ thống báo cáo thống kê trong ngành Tài chính cơ bản là những báo cáo quan trọng, được báo cáo cấp có thẩm quyền định kỳ, có căn cứ pháp lý và dữ liệu sẵn có để thực hiện thu thập, tổng hợp và báo cáo; đồng thời đây cũng là cơ sở để các đơn vị tổ chức xây dựng các hệ thống thông tin, CSDL phục vụ công tác quản lý chuyên ngành như: Kho dữ liệu và công cụ thống kê, phân tích nghiệp vụ KBNN; Kho CSDLQG về tài sản công; CSDLQG về quản lý giá; Hệ thống thông tin báo cáo dự trữ; Hệ thống thông tin quản lý và giám sát hoạt động kinh doanh bảo hiểm; Hệ thống thông tin thống kê hải quan;...

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Sự cần thiết
1.1. Đảm bảo thống nhất, đồng bộ với các văn bản pháp luật có liên quan
- Bảo đảm tính khoa học: Việc chuẩn hoá khái niệm, biểu mẫu, phương pháp tính, phân tổ chủ yếu, kỳ công bố, nguồn số liệu và đơn vị chịu trách nhiệm thu thập, tổng hợp báo cáo theo từng chỉ tiêu thống kê ngành Tài chính phải bảo đảm tính khoa học, dựa trên những căn cứ quản lý tài chính công và lý thuyết thống kê (phân tổ, các số tuyệt đối, số tương đối, số bình quân, chỉ số thống kê, liên hệ tương quan,...).

- Phù hợp với thực tế: Phù hợp với quy định của Việt Nam; có tính khả thi thực tế trong ngành Tài chính; nội dung các chỉ tiêu, báo cáo thống kê phải bảo đảm dễ hiểu, phù hợp với sự phổ biến, thói quen của người sử dụng tin và cập nhật theo các nguyên tắc ghi nhận số liệu kế toán, thống kê theo quy định hiện hành về quản lý tài chính, kế toán, ngân sách.

- Vừa có tính kế thừa, vừa cập nhật kiến thức mới: Cần kế thừa những quy định về khái niệm, phương pháp tính, phân tổ chủ yếu, kỳ công bố, nguồn số liệu và cơ quan chịu trách nhiệm thu thập, tổng hợp và thống nhất, đồng bộ về tên gọi, nội dung chỉ tiêu và khả thi trong thu thập, tổng hợp, báo cáo hiện vẫn còn phù hợp với các Thông tư quy định về Chế độ báo cáo thống kê (các văn bản trước khi sáp nhập: Thông tư số 91/2024/TT-BTC ngày 31/12/2024 của Bộ Tài chính; Thông tư số 03/2025/TT-BKHĐT của Bộ KHĐT; Quyết định số 456/QĐ-BHXH của BHXH).

- Phù hợp với chuẩn mực và thông lệ thống kê quốc tế: Lý thuyết về thống kê tài chính chính phủ GFS; Tài khoản quốc gia SNA; Thống kê về nợ công,...
1.2. Khắc phục những tồn tại, hạn chế sau thời gian thực hiện Thông tư số 91/2024/TT-BTC ngày 31/12/2024
Trên cơ sở thực hiện việc sáp nhập các cơ quan Bộ Tài chính (Thông tư số 91/2024/TT-BTC ngày 31/12/2024 của Bộ Tài chính); Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Thông tư số 03/2025/TT-BKHĐT của Bộ KHĐT) và Bảo hiểm xã hội Việt Nam (Quyết định số 456/QĐ-BHXH của BHXH). Để phù hợp Nghị định số 29/2025/NĐ-CP ngày 24/02/2025 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính và Nghị định số 166/2025/NĐ-CP của Chính phủ ngày 30/06/2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 29/2025/NĐ-CP ngày 24/02/2025 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính.
2. Một số nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư
Nội dung của Thông tư gồm: 10 Điều, 04 Phụ lục, cụ thể:

- Điều 1 - Phạm vi điều chỉnh 

- Điều 2 - Đối tượng áp dụng
- Điều 3 - Giải thích từ ngữ
- Điều 4 - Nội dung chế độ báo cáo thống kê ngành Tài chính

- Điều 5 - Số liệu báo cáo thống kê

- Điều 6 - Khai thác dữ liệu, thông tin thống kê

- Điều 7 - Ứng dụng công nghệ thông tin và bảo mật thông tin thống kê ngành Tài chính

 - Điều 8 - Quản lý, vận hành và khai thác Hệ thống thông tin Thống kê tài chính

- Điều 9 - Trách nhiệm của các đơn vị liên quan

- Điều 10 - Hiệu lực thi hành và tổ chức thực hiện 

- Các Phụ lục: Phụ lục I: Danh mục báo cáo thống kê ngành Tài chính; Phụ lục II: Hệ thống biểu mẫu báo cáo và giải thích biểu mẫu báo cáo. Phụ lục III: Danh mục tên viết tắt các đơn vị. Phụ lục IV: Phiếu đăng ký cấp mới thay đổi thông tin tài khoản.
2.1. Bổ sung điều 3 quy định giải thích từ ngữ
Giải thích một số từ ngữ quy định trong Thông tư.
2.2. Bổ sung điều 7 quy định về quản lý, vận hành và khai thác Hệ thống thông tin báo cáo ngành Tài chính.
Để giảm thiểu việc ban hành nhiều văn bản, Cục CNTT đề xuất bổ sung quy định về quản lý, vận hành và khai thác Hệ thống thông tin báo cáo ngành Tài chính tại Thông tư, để các đơn vị thuận tiện theo dõi thực hiện.
2.3. Bổ sung các mẫu biểu báo cáo kế thừa tại Thông tư số 03/2025/TT-BKHĐT của Bộ KHĐT; Quyết định số 456/QĐ-BHXH của BHXH.
Trên cơ sở các chế độ báo cáo đã ban hành của các cơ quan trước khi hợp nhất: Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bảo hiểm xã hội Việt Nam để phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính.
2.4. Bổ sung phụ lục IV về phiếu đăng ký cấp mới thay đổi thông tin tài khoản.
Trên đây là báo cáo tổng kết việc thi hành Thông tư số 91/2024/TT-BTC kể từ thời điểm ban hành./.

