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BỘ TÀI CHÍNH 

	VỤ TÀI CHÍNH - KINH TẾ NGÀNH

––––––

Số:         /TTr-KTN

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày      tháng      năm 2025


TỜ TRÌNH 

Dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Tài chính bãi bỏ Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC ngày 13/9/2006 của Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng tài chính Quỹ Chăm sóc người cao tuổi

Căn cứ quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Luật Người cao tuổi năm 2009, Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi thành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ);

Căn cứ Quy chế Xây dựng, ban hành và tổ chức thi hành văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Tài chính ban hành kèm theo Quyết định số 3132/QĐ-BTC ngày 09/9/2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính;

Sau khi tổng hợp ý kiến tham gia của các đơn vị trong Bộ (Vụ PC, Vụ NSNN, Cục QLGSKTKT và Văn phòng Bộ), Vụ Tài chính - Kinh tế ngành (Vụ KTN) kính trình Bộ dự thảo Thông tư bãi bỏ Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC ngày 13/9/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng tài chính Quỹ chăm sóc người cao tuổi như sau:
I. Sự cần thiết và ban hành Thông tư:

1. Cơ sở chính trị, pháp lý:

1.1. Về việc ban hành Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC:

Theo Điều 22 Pháp lệnh của Ủy ban thường vụ Quốc hội số 23/2000/PL-UBTVQH10 ngày 28/4/2000 về người cao tuổi quy định: “Nhà nước khuyến khích tổ chức của người cao tuổi lập Quỹ chăm sóc người cao tuổi với các hình thức thích hợp. Quỹ chăm sóc người cao tuổi được hình thành từ nguồn đóng góp tự nguyện của người cao tuổi, sự hỗ trợ hảo tâm, từ thiện của tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài. Quỹ chăm sóc người cao tuổi được thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật”.
Theo Điều 13 Nghị định số 30/2002/NĐ-CP ngày 26/3/2002 của Chính phủ quy định và hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh người cao tuổi: “Hội người cao tuổi ở Trung ương và ở cấp xã được lập Quỹ chăm sóc người cao tuổi theo Nghị định số 177/1999/NĐ-CP của Chính phủ ngày 22/12/1999 về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Quỹ xã hội, Quỹ từ thiện”.
Tại khoản 5 Điều 14 Nghị định số 30/2002/NĐ-CP quy định: “Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan hướng dẫn việc thành lập, phát triển và điều hành Quỹ chăm sóc người cao tuổi; bố trí kinh phí hỗ trợ hoạt động của Hội người cao tuổi”.
Theo đó, trên cơ sở nhiệm vụ được giao tại khoản 5 Điều 14 Nghị định số 30/2002/NĐ-CP, Bộ trưởng Bộ Tài chính đã ban hành Quyết định số 47/2006/TT-BTC ngày 13/9/2006 về việc ban hành quy chế quản lý và sử dụng tài chính Quỹ chăm sóc người cao tuổi. Căn cứ xây dựng Quyết định số 47/2006/TT-BTC là Nghị định số 30/2002/NĐ-CP và Nghị định số 177/1999/NĐ-CP.

1.2. Về việc bãi bỏ Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC:

a) Về hiệu lực của các VBQPPL là căn cứ ban hành Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC:

* Về hiệu lực của Nghị định số 30/2002/NĐ-CP:
- Ngày 23/11/2009, Quốc hội đã ban hành Luật Người cao tuổi số 39/2009/QH12 thay thế Pháp lệnh Người cao tuổi số 23/2000/PL-UBTVQH10. Trong đó, tại Điều 7 Luật Người cao tuổi quy định về Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi (là quỹ xã hội, quỹ từ thiện).
- Ngày 14/01/2011, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 06/2011/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Người cao tuổi. Theo đó, Nghị định số 30/2002/NĐ-CP hết hiệu lực thi hành. Đồng thời, tại Nghị định số 06/2011/NĐ-CP không giao Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý và sử dụng tài chính đối với Quỹ Chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi.
* Về hiệu lực của Nghị định số 177/1999/NĐ-CP:
Hiên nay, việc tổ chức, hoạt động của quỹ xã hội, quỹ từ thiện được quy định tại Nghị định số 93/2019/NĐ-CP ngày 25/11/2019 (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 136/2024/NĐ-CP ngày 23/10/2024 của Chính phủ), Nghị định số 177/1999/NĐ-CP đã hết hiệu lực thi hành
.

Như vậy, các VBQPPL là căn cứ ban hành Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC đã hết hiệu lực thi hành và được thay thế bằng các VBQPPL khác.
b) Về hiệu lực của Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC:

- Khoản 2 Điều 57 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 22 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định: “Văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực toàn bộ hoặc một phần do có văn bản quy phạm pháp luật khác thay thế hoặc sửa đổi, bổ sung thì văn bản quy định chi tiết, quy định biện pháp cụ thể để tổ chức, hướng dẫn thi hành văn bản đó hết hiệu lực, trừ trường hợp được công bố tiếp tục có hiệu lực toàn bộ hoặc một phần…”.

Theo đó, Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC hết hiệu lực toàn bộ do các văn bản quy phạm pháp luật là căn cứ ban hành Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC đã hết hiệu lực thi hành (như đã báo cáo Bộ tại điểm a khoản 2 Mục I Tờ trình này). 

c) Về hình thức xử lý văn bản quy phạm pháp luật được rà soát:
- Khoản 2 Điều 8 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 quy định: “Văn bản quy phạm pháp luật bị bãi bỏ bằng văn bản của chính cơ quan, người có thẩm quyền đã ban hành văn bản đó hoặc bằng văn bản của cơ quan, người có thẩm quyền,...”.

- Khoản 1 Điều 57 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 quy định: “Văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực toàn bộ hoặc một phần trong các trường hợp sau đây: ...c) Bị bãi bỏ theo quy định tại khoản 2 Điều 8 của Luật này”.


- Tại điểm a khoản 1 Điều 38 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật quy định về hình thức xử lý văn bản quy phạm pháp luật được rà soát như sau: “Bãi bỏ toàn bộ văn bản khi văn bản thuộc một trong các trường hợp sau mà không cần thiết ban hành văn bản để thay thế: Đối tượng điều chỉnh của văn bản không còn; toàn bộ quy định của văn bản chồng chéo, mâu thuẫn với văn bản là căn cứ để rà soát hoặc không còn phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội; văn bản không còn được áp dụng”. Theo đó, việc bãi bỏ Quyết định số 47/2006/QĐ-TTg thuộc trường hợp văn bản không còn được áp dụng.
Căn cứ các quy định nêu trên, Vụ KTN trình Bộ: Việc ban hành Thông tư bãi bỏ Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC là cần thiết và đúng thẩm quyền.

2. Cơ sở thực tiễn: Hiện nay, việc quản lý và sử dụng tài chính Quỹ Chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 93/2019/NĐ-CP ngày 25/11/2019 của Chính phủ về quỹ xã hội, quỹ từ thiện (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 136/2024/NĐ-CP ngày 23/10/2024 của Chính phủ); Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC không còn được áp dụng.

II. Đánh giá tác động của việc ban hành Thông tư bãi bỏ Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC:

Căn cứ Điều 7 Luật Người cao tuổi, Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi là quỹ xã hội, quỹ từ thiện. Do đó, việc quản lý và sử dụng tài chính Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 93/2019/NĐ-CP ngày 25/11/2019 của Chính phủ (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 136/2024/NĐ-CP ngày 23/10/2024 của Chính phủ) như đã nêu trên. Vì vậy, không tạo khoảng trống pháp lý khi Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC được bãi bỏ.
II. Mục đích ban hành, quan điểm xây dựng dự thảo Thông tư:

Việc ban hành Thông tư bãi bỏ Quyết định số 47/2006/TT-BTC nhằm mục đích chấm dứt hiệu lực pháp lý của Quyết định số 47/2006/TT-BTC do không còn được áp dụng  theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 38 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ.

III. Quá trình xây dựng dự thảo Thông tư:

1. Căn cứ quy định tại Mục 4 Chương III Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, sau khi lấy ý kiến Vụ PC, Văn phòng Bộ, Vụ NSNN và Cục QLGSKTKT, Vụ KTN kính trình Bộ lấy ý kiến các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của Thông tư và các cơ quan, tổ chức liên quan (gồm 05 Bộ, ngành có liên quan Bộ Y tế, Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp, Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam, Ủy ban trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương) và đăng tải trên cổng thông tin điện tử của Bộ Tài chính theo quy định.
Hồ sơ lấy ý kiến theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 39 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 21 Điều 1 Nghị định số 187/2025/NĐ-CP
 gồm dự thảo Tờ trình và dự thảo Thông tư; không bao gồm bản đánh giá thủ tục hành chính, việc phân cấp, thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp, việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số và bản so sánh, thuyết minh dự thảo thông tư do đây là Thông tư bãi bỏ hoàn toàn Quyết định của Bộ trưởng Bộ Tài chính, trong đó không quy định thủ tục hành chính và phân cấp.

2. Trên cơ sở ý kiến tham gia của các bộ, cơ quan trung ương và địa phương, Vụ KTN sẽ tổng hợp, giải trình tiếp thu ý kiến, chỉnh lý hồ sơ dự thảo văn bản để gửi Vụ Pháp chế thẩm định; trình Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Tài chính cho ý kiến phê duyệt sau khi tiếp thu ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế để trình Bộ ban hành theo thẩm quyền theo quy định tại Điều 3 Quy chế Xây dựng, ban hành và tổ chức thi hành văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Tài chính ban hành kèm theo Quyết định số 3132/QĐ-BTC ngày 09/9/2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính
.

IV. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư:
1. Bố cục của dự thảo Thông tư: Theo Mẫu số 25 Phụ lục III Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ.
2. Nội dung cơ bản: Bãi bỏ toàn bộ Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC ngày 13/9/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng tài chính Quỹ chăm sóc người cao tuổi.
V. Những nội dung bổ sung mới so với dự thảo Thông tư gửi thẩm định (nếu có):...

VI. Dự kiến nguồn lực, điều kiện bảo đảm cho việc thi hành văn bản và thời gian trình thông qua/ban hành:
1. Về kinh phí thực hiện chính sách
Dự thảo Thông tư bãi bỏ Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC do văn bản không còn được áp dụng. Do đó, việc ban hành Thông tư không làm phát sinh chi phí, tăng chi ngân sách nhà nước.

2. Về kinh phí soạn thảo Thông tư
Kinh phí soạn thảo Thông tư bố trí trong dự toán chi thường xuyên của cơ quan soạn thảo (Bộ Tài chính) theo quy định của pháp luật.
VII. Về kiểm soát thủ tục hành chính: 

Dự thảo Thông tư không quy định thủ tục hành chính thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính và các Nghị định sửa đổi, bổ sung về kiểm soát thủ tục hành chính hiện hành.

VIII. Những vấn đề xin ý kiến (nếu có):...
Vụ KTN hoàn chỉnh hồ sơ xây dựng dự thảo Thông tư (đính kèm).
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư bãi bỏ Quyết định số 47/2006/QĐ-BTC,
Vụ KTN xin kính trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: VT, Phòng NV2.

                                    
	VỤ TRƯỞNG

Chu Đức Lam


- PVT Vũ Thị Hải Yến:

- TP Trần Ngọc Dương: 

- CV Nguyễn Thị Thu Thủy:
� Ngày 25/9/2007, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 148/2007/NĐ-CP về tổ chức, hoạt động của Quỹ xã hội, quỹ từ thiện thay thế Nghị định số �HYPERLINK "https://thuvienphapluat.vn/van-ban/van-hoa-xa-hoi/nghi-dinh-177-1999-nd-cp-quy-che-to-chuc-va-hoat-dong-cua-quy-xa-hoi-quy-tu-thien-46076.aspx" \t "_blank" \o "Nghị định 177/1999/NĐ-CP"�177/1999/NĐ-CP�.


- Ngày 12/4/2012, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 30/2012/NĐ-CP về tổ chức, hoạt động của Quỹ xã hội, quỹ từ thiện thay thế Nghị định số 148/2007/NĐ-CP.


- Ngày 25/11/2019, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 93/2019/NĐ-CP về tổ chức, hoạt động của Quỹ xã hội, quỹ từ thiện thay thế Nghị định số 30/2012/NĐ-CP. Ngày 23/10/2024, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 136/2024/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 93/2019/NĐ-CP.





� Xây dựng hồ sơ dự thảo thông tư, bao gồm: dự thảo tờ trình; dự thảo thông tư; bản đánh giá thủ tục hành chính, việc phân cấp, thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp, việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số (nếu có); bản so sánh, thuyết minh dự thảo thông tư; báo cáo tổng kết việc thi hành pháp luật hoặc đánh giá thực trạng quan hệ xã hội liên quan đến dự thảo văn bản đối với trường hợp ban hành văn bản quy định tại khoản 2 Điều 18 của Luật;


� Theo quy định tại Điều 3 Quy chế Xây dựng, ban hành và tổ chức thi hành văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Tài chính ban hành kèm theo Quyết định số 3132/QĐ-BTC ngày 09/9/2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, đơn vị được giao chủ trì soạn thảo có trách nhiệm trình Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Tài chính cho ý kiến phê duyệt sau khi tiếp thu ý kiến thẩm định đối với chính sách và dự thảo văn bản quy phạm pháp luật theo Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tài chính để trình Bộ trình cấp có thẩm quyền hoặc ban hành theo thẩm quyền.
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